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4. könnyenhivöknek és túlzó opti­
mistáknak ismét van okuk a csaló­
dásra. A londoni konferencia nem 
hozta meg számukra azt, amit \ áitak.
Xem hozott ötéves európai tervgaz­
daságot. sem radikális leszerelési 
programot, de még csak a most íelfa- 
ícadt gazdasági válság tartós megoldá­
sát sem. Ezek a csalódott optimisták 
most bizonyára a klasszikus sopánko- 
jdást idézik, hogy vajúdtak a hegyek 
és nevetséges kis egérke született. 
Három hónapos moratórium. Mi ez a 
c^epn. Európa gazdasági bajainak 
nagy tengerében? Pillanatnyi léleg­
zetvétel. perces - megálló a nyomor és 
züllés lejtőjén.

A kiábrándultaknak nincs igazuk 
Igaz, hogy a londoni konferencia nem 
hozta meg a nagy álmok teljesülését, 
de az európai helyzet ismerői nem is 
várták ezt tőle. Ellenben hozott vala­
mit. ami a kétségbeejtő jelen ellenére 
is biztató ígéret a jövőre, reménysu­
gár. hogy az utolsó pillanatban talán 
mégis észretérnek az örvény felé 
rohanók és megtalálják az önmérsék­
letnek és emberiességnek azt az útját, 
amely egyedül vezethet ki a mai katak­
lizmából. A londoni értekezlet beszé­
des tanúbizonyságot tett arról, hogy 
az európai államok krízise nem old­
ható meg elszigetelt és önző metódu­
sok segítségével, mert az egész európai 
kontinens egyetlen gazdasági egységet 
képez, az összes államok szoros egy- 
másrautaltsági viszonyban vannak 
egymással és ez az egymásrautaltság 
erősebb, döntőbb, mint a kicsinyes 
nemzeti elfogultságok és hatalmi am­
bíciók. Németország gazdasági meg­
rendülése összeroppanással fenyegette 
egész Európa gazdasági egyensúlyát s 
a lázas izgalmak e napjaiban szörnyű 
víziók rajzolódtak a jövő palettájára.

A londoni konferencián kiderült ! 
még más is. A felfedezés ugyan nem i 
uj, de hivatalosan eddig sohasem ] 
akarták elismerni. Kiderült, hogy az j 
európai gazdasági élet rendjében ! 
végzetes hibák mutatkoznak. A terme-1 
lés és fogyasztás összhangja katasz­
trofálisan felborult és a jelenlegi ter­
melési metódusok nem alkalmasok 
arra. hogy ismét helyreállítsák a gaz­
dasági élet megbomlot egyensúlyát. 
Egyre növekvő munkanélküliség és 
tulprodukció veszélyezteti a termelés 
prosperitását és a társadalom békéjét. 
Káosz és zűrzavar uralkodik a mai 
gazdasági rendben, amely már nem is , 
rend, de még a rendetlenségnél is j
több. I

London érdeme, hogy ezt az évek 
óta egyre nyilvánvalóbbá váló tényt 
végre hivatalosan is meglátták s ha 
Pvég óvatosan — de be is vallották. Ez 
Pedig már jelentős lépés a javulás felé 
vezető utón. Mert eddig a legnagyobb 
haj az volt, hogy az európai államok 
és népek vakon haladtak végzetük fe^, 
anélkül, hogy nyíltan szemébe né „k 
volna a közeledő katasztrófának. Most 
végre lekerült a hályog a szemekről 
s Európa tisztán látja, mit hoz szá­
jára a holnap, ha nem fogja erős 
kézzel és egységes akarattal uj irányba 
terelni sorsát. Ha egyelőre még nincs 
15 Pmg a kellő bátorság, hogy gordiuszi 
csomó módjára kettévágják a problé­
mát 's hozzáfogjanak a radikális 
gyógymódhoz, de a diagnózis már he­
lyesen van felállítva és idő kérdése 
csupán, hogy megkezdjék az egyetlen

Végétért a londoni héthatalmi konferencia

A megoldás csak három hónapra 
szól, a nagy szanálásra csak szep­
temberben kerül sor
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A nagy szanálási akciót a szeptemberi 
értekezlet számára tartsák meg

__  . , •_1_„ V.«l
London, julius 23. A megegyezést meg- ] 

előző eseményekről alábbi tudósításunk j
számol be: ,,, i

A miniszterek konferenciája ma de - ■ 
előtt 10 órakor plenáris ülést tartott, ame­
lyen a pénzügyminiszterek bizottságának ; 
jelentését és javaslatait kezdtek tar- j

^ A német miniszterek ma este, a fran­
ciák pénteken utaznak el Londonból.

Az időleges megoldás után a nagy 
szanáló akciót a valószínűleg szep­
temberre összehívandó újabb értekez­
let számára tartják fenn. Eddig az 
időpontig a hatalmak több nagy 
magánbankjának vezető személyisegei

ellátogatnak Berlinbe és a helyszínen 
fogják megvizsgálni a helyzetet.

A Daily Herald szerint Henderson a né­
met miniszterekkel együtt utazik el Ber­
linbe, mig Macdonald pénteken indul 
repülőgépen a német birodalmi fővárosba.

A Daily Express beavatott helyről azt a 
hirt közli, hogy uj német kölcsön lehető­
sége áll fenn, amelyet — ha sikerül meg­
alkotni — az amerikai-angol-nemet gaz­
dasági hármasszövetség teremtene elő 
Németország számára. Úgy tudjak, hogy 
Hollandia, Svájc és Svédország hajlan­
dók lennének részt venni a kölcsön ki­
bocsátásában.

ibankjanak vezeiu *>-

Minek köszönheti Fr*"c]*?'¥&8 különleges tökegazdagságat l
_ •  r. „Ól-Wei +9 IÁ

Párizsban azt hangoztatják, hogy Fran- 
ciaország nem különleges véletlennek 
köszöni tőkegazdaságát, hanem annak, 
hogy idejében alkalmazott rendszabályok­
kal lépett fel s elhárította a valsagba 
sodródás veszedelmét. A német válság fo- 
oka a nemzetközi bizalom megrendülésé­
ben keresendő, de a németek is hozzaja- 
ruilak a márka totósé felidézéséhez. 
Ezért vált szükségessé, hogy Francia » 
ország a megsegítés ellenében a tevéié- , 
ményt megnyugtató garannakat kivanjom 
Németország és Franciaorszag közeledés

lehetséges terápiát A londoni konfe­
rencia egyelőre még csak szepsegflast- 
romokkal dolgozott, de maga is be- 
vallia hogy a Németországnak adott 
háromhónapos moratórium csak ideig­
lenes megoldás akar lenni, mert Europa
ha iáit véglegesen szanalni kell. szep­
temberben újra összeülnek a hatalmak, 
hogy a szanálás módjait megtargyal- 
iák A közbeeső időt arra kívánják 
felhasználni, hogy az egyes államok

— igy folytatja a párizsi tájékoztató^ - 
olyan közvélemény, aminek bekövetkezeset 
mindkét oldalon óhajtják. A nemetek kér­
ték a segítséget s Franciaorszag engedett 
a kérésnek. A többi hatalommal egyu ^ 
biztosan orvosolni is lehet a németországi 
válságot. Franciaország nem fűzött segély­
nyújtáshoz lealázó feltételeket és politi­
kai engedményeket sem akart vele a neme­
tekből kikényszeríteni.

A Daily Telegraf szerint a franciak a 
következőkkel magyarázzák rezervált 
magatartásukat:

1. Meg vannak győződve arról, hogy a 
válságot pazarló költségvetésekkel maguk
a németek idézték elő.

2. Ha nem gyakorolnának valamilyen 
ellenőrzést Németországgal szemben, bizo­
nyosra vehető, hogy nem túl sok idő 
múlva a válság a bekövetkező szanalas 
ellenére felujul.

3. Elengedhetetlennek tartják a vam- 
jövedelmek lekötését, mert ez az egyedüli 
komoly biztosíték.

Optimista hangulatban zaj­
lott le az utolsó ülés 

London, julius 23. A British United 
Press értesülése szerint a nemet minisz­
terek közölték a német birodalmi külügyi 
hivatallal, hogy csütörtökön visszautaz­
nak Berlinbe. A német fódeiegatusok ma 
este az olaszok tiszteletére ebedet, csü­
törtökön a franciák tiszteletere villasreg- 
gelit adtak a londoni német nagykövetsé­
gen. Curtius tárgyalt Stimsonnal s meg­
hívta az amerikai külügyi a .am. ..kart 
Berlinbe, amit Stimson elfogadott. A meg 
beszélés után Briand és Curtius talál­
koztak és hosszasan tárgyaltak. A konfe­
rencia köreiben uralkodó mai délelőtt 
gondterhességet és komorságot a délutáni 
órákban némi bizakodás váltotta fel. 
Most már kétségtelennek látszik, hogy a 
hosszabb megvitatást igénylő, bonyolul­
tabb kérdéseket ezúttal nem intézik el
ezek megtárgyalását és megoldások ke­
resését későbbi időpontban tartandó uj 
konferenciára hárítják at. Csütörtökön a 
királyi udvartartás fogadást ren,^tt 
fődelegátusok tiszteletere, _ amely en 
György király személyesen megjelent.

A franciák még várnak 
Párizs, julius 23. Az Echo de Parisban 

Pertinax cikkében azt hangoztatja, hogy 
Amerika és Anglia megakadályozni igye­
keznek a franciákat abban, hogy a nemet
válságot a békeszerződések megerősíté­
sére használja ki. A biztosítékba addig, 
amig csupán rövidlejáratu hitelekről van 
szó Pertinax szerint felesleges. _ A Ne 
metországban elhelyezett francia tokék 
nem nagyok, legfeljebb 80 millió márkát 
tesznek ki. Franciaorszagnak nincs oka
arra, hogy mindenáron igyekezzek reszt
venni a nemzetközi akcióban. Meg kel 
várni, amig a hosszúlejáratú kölcsönök 
érdekében újra Franciaországhoz fognak 
fordulni s akkor a franciák újból fel lóg­
ják állítani saját tézisüket.

Curtius Londonban az újságírók előtt 
megcáfolta azokat a londoni _ lapokban 
közzétett híreket, hogy a francia delegá­
ció a konferencián hajthatatlan magatar­
tást tanúsított volna. Ennek — mondotta 
a német birodalmi külügyminiszter — az 
ellenkezője igaz. A franciák a legnagyobb 
szívélyességgel és igyekezettel fáradoz­
tak a kielégítő megoldás érdekeben.

között fennálló politikai ellentétek élét 
letoir 1 Itsák és az újból összeülő konfe- 
renc . számára olyan atmoszféra* te­
remtsenek, amelyben lehetővé válik 
majd a radikális gyógymódok alkal­
mazása is.

Túlzó optimizmussal azonban nem 
s nbad a szentemberi tanácskozások 
elébe sem nézni. Az európai népek 
között még sokkal nagyobb a bizalmat­
lanság és féltékenység, semhogy hinni

lehetne, hogy néhány hónap alatt ezek 
el fognak tűnni. Még sok szenvedés 
és megpróbáltatás fog elviharzam 
fölöttünk, amig a tények kényszerítő 
ereje belátásra fogja bírni az összes 
koponyákat és béke jobbá fogja eny­
híteni a ma még összeszorult öklöket. 
De az első lépés már megtörtént. És 
ebben a reményvesztett világban már 
ezt is eredménynek kell elkönyvel­
nünk.
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Borzalmas kegyetlenséggel meggyilkoltak 
egy borsai kolduld zsidót — mert pénzes

embernek nézték
Hat késszurással ölte meg az elvetemedett gyilkos Riesel Salamont, akinél egyetlen le! sem volt

Karánsebes, julius 23. (Az Uj Kelet 
tudósítójától). Egy szerencsétlen borsai 
öreg zsidó, Riesel Salamon, akinek, mint 
annyi társának, mindenét elpusztította a 
gyászos emlékezetű borsai tűzvész, kol­
duló körútra indult Erdélyben, hogy ké­
regetéssel szerezze meg a mindennapi ke­
nyeret magának és családjának. Riesel 
Salamon, aki hónapok óta járta az erdé­
lyi országutakat, kolduló körútja során 
Karánsebesre is elvetődött, ahol a tégla- : 
gyári állomáson leszállt a vonatról és egy 
darabig tájékozatlanul ődöngött az álló- j 
máson. Majd egy munkáskülsejü ember- : 
hez fordult felvilágosításért. Azt kérdez­
te, hogy merefelé találhatna leginkább 
zsidókat a környéken.

A gazdaember készséggel vállalkozott 
arra, hogy elkalauzolja a messziről jött 
utast, akinek céljairól persze nem tudha­
tott semmit. |

Ami ezután történt, azt a rendőri nyo­
mozás derítette ki. Ugyanis

tegnap reggel a karánsebesi tégla­
gyár mögötti kukoricásban egy élte- 
sebb zsidó ember hulláját találták 

meg a közelben dolgozó munkások.
A borzalmas leletről azonnal értesítették 
a karánsebesi rendőrséget, ahol Boica 
rendőrfőnök vette kezébe a nyomozást és 
azonnal kiszállott a tett színhelyére. A * 
nyomozás megállapította a hulla zsebé­
ben talált könvöradomány gyűjtésére jo­
gosító iratokból, hogy j

Riesel Salamon borsai lakos volt a j 
hat késszurással megölt áldozat, akit 
gyilkosa tettének elkövetése után \
rémesen megcsonkított, fejét elvágta 

törzsétől.
Boica Romulus rendőrfőnök a hullát 

elszállittatta s azután a pályaudvaron 
kezdett nyomozni, ahol sikerült megtud­
nia. hogy Muntean Nicoleanak hívják 
azt a gazdakülseiü embert, aki Riesel í 
Salamonnal megérkezésekor szóbaelegye- 
dett. Sikerült megtudnia azt is, hogy 
Muntean a Karánsebestől egy órányira 
fekvő Glimbotán lakik.

Azonnal rendőri készültség vonult ki 
Glimbotára, ahol még meg sem kereshet- \ 
+ék Muntean házát, midőn a rendőr- j 
főnök arra lett figyelmes, hogy j

egy asszony véres inget mos az udva- ] 
ron látható sietséggel és izgalommal. j

Muntean Nicolae felesége volt az asz- • 
szonv, aki a férje véres ingét mosta, két- j 
ségtelen nyomravezetőjét és bűnjelét a j 
gvilkosságnak. A halálraijedt asszony a ] 
rendőrök előtt azonnal felfedte férje tar- * 
tózkodási helyét, mire

a rendőrség elfogta és őrizetbe vette I 
Muntean Nicolaet.

Muntean Nicolae a véres ing felmuta­
tása után megtört és bevallotta, hogy ő 
volt az. aki Riesel Salamont a karán­
sebesi téglagyári állomáson elkísérte a i 
kukoricások felé.

— Azt hittem — igy folytatta valló- j 
mását —, valami nagypénzü zsidó, aki 
üzleteket jött kötni a vidékünkre és tele 
van a tárcája pénzzel. Ezért készséggel 
vállalkoztam rá. hogy elkísérem, ahova 
akarja, de amikor észrevettem, hogy egy­
általán nem ismerős a helyzettel, arra 
gondoltam, hogy nem elégszem meg azzal 
a kis fizetéssel, amit az útbaigazításo­
mért ad. hanem elszedem az összes pén­
zét. Ezért a téglagyár mögött levő nép- 
telen kukoricások felé vezettem és ami­
kor láttam, hogv senki sincs a közelben, 
nekiestem letepertem a földre, a torkát 
szorongattam, a másik kezemmel pedig 
a pénztárcáit után kutattam. A zsidó vé­
dekezett és sikerült neki a kését meg­
kaparintania, sőt kinyitni. Mikor ezt 
észrevettem.

kicsavartam a kést a kezéből és hat­
szor beledöftem, de mivel nagyon fel­
izgatott az eset, még akkor is bele-

LidoVeneclig
Hotel Pension Kirschbaum

őrt. modern komfort folyó
viz. Bécsi konyha 

napi 40 Órától feljebb

vágtam, amikor már nem volt benne j 
élet.

Csak ezután fogtam hozzá a kikutatásá­
hoz, de nem találtam nála semmit, csak 
valami papírokat, aminek nem tudtam az 
értelmét. Otthagytam a hullát a kukori­
cásban és sikerült észrevétlenül hazamen­
nem Glimbotára. Azt hittem, sohasem 
jönnek rá az esetre. Ebben annyira biz­
tos voltam, hogy oda mertem adni a be- 
véreződött ingemet a feleségemnek, aki

nem tudhatott semmit, de azért na­
gyon meg volt rémülve, mikor meg­

látta a véres inget.
Ha a feleségem egy kicsit iparkodik az­
zal az ingmosással, sohse derült volna ki 
semmi. Ha tudtam volna, hogy egy kol­
dussal állok szemben, akkor persze egy 
ujjal sem nyúltam volna hozzá. Most itt 
állok a nagy bűnömmel, gyilkosság ter­
heli a lelkem és koldusabb vagyok, mint 
azelőtt. Nem talátam a szerencsétlennél i 
egy lejt sem. j

A bestiális gyilkosság óriási felháboro- j 
dást keltett a városkában és a gyilkost 
csak a rendőrség tudta megmenteni a 
meglincseléstől.

Nagy tűz pusztított a trieszti
kikötőben

Elhamvadt egy faraktár négyszáz vagonos készlete
Trieszt, julius 23. Keddre virradó 

éjszaka nagy tűz pusztított a trieszti 
kikötőben. A szabadkikötő szervolai 
szakaszában kigyulladt egy faraktár 
és egy óra alatt több, mint négyszáz 
vagon fa pusztult el. A kár meghaladja 
a hárommillió lírát.

A tűz a késő esti órákban eddig 
még ki nem derített okokból támadt.
A nagy szárazságban és szélben a 
lángok rohamos gyorsasággal terjed- ‘

tek. Mire a tűzoltók kiértek a vesze­
delem színhelyére, az egész raktár 
nagy lángokkal égett és a tűzoltóság 
munkája csak arra szorítkozhatott, 
hogy a tűznek a többi raktárakra való 
átterjedését megakadályozzák.

A tűzvész harminc kilométeres tá­
volságról is látható volt és nagy nyug­
talanságot keltett a parti lakosság 
körében. A veszedelmet csak kedden 
délben sikerült lokalizálni.

Egy napig mindenki ingyen vásárolhat
A „Takarékosság“ szenzációs akciója

Valósággal izgalomban tartja a kolozs­
vári közönséget az a sorjátékakció, ame­
lyet a „Takarékosság“ az elmúlt napok­
ban meghirdetett. Ennek a sorsjátéknak 
a legnagyobb varázsereje az, hogy — 
ingyenes. Olyan ember igazán nincs a 
világon, aki ingyen ne próbálkozna a 
szerencséért, különösen akkor, ha az eshe­
tőség az, hogy csaknem biztosan nyer. 
Arról van szó ugyanis, hogy a Takarékos­
ság, ez a széles rétegekben közkedvelt 
intézménye a vásárlóközönségnek, meg­
hirdetett egy akciót, amelynek lényege az, 
hogy a vásárlási könyvecskére julius 16- 
tól augusztus 31-ig mindenki ingyen 
vásárolhat. Ez az első pillanatban szinte

hihetetlen akció úgy válik hihetővé, hogy 
az ingyen vásárlási nap sorshúzás utián 
utólag fog megállapittatni.

A sorshúzás hivatalos apparátus ellen­
őrzése mellett közjegyző jelenlétében tör­
ténik. A kisorsolt napon mindenki ingyen 
vásárol. Minden Takarékossági tag vásár­
lását, amely ezen a napon történt, a 
Takarékosság teljes összegében a vásárló 
fél javára fogja Írni. Már most természe­
tesen ebben az akcióban a vásárlóközön­
ségre nézve ez a szerencse kérdése, hogy 
ki vásárolt azon a napon, amely kijött a 
sorshúzás utján és mennyit vásárolt? 
Annyit nyert a sorsjátékon, amelyre nem 
kellett sorsjegyet vásárolnia.

Két detektív kíséretében utrakelt
a „Nagymogur,

melyet Nadir perzsa sah zsákmányéit az ytolső mogul királytól
London, julius 23. A „Nagymogul“ 

nevű világhírű gyémánt, amelynek 
elárverezéséről a világlapok már be­
számoltak, gazdát cserélt. A csodálatos 
ékszert egy amerikai ügynök London­
ban 70 ezer dollárért vásárolta meg. 
Az ügynök egy amerikai milliomos 
megbízásából cselekedett. A hatalmas 
gyémántot egy newyorki múzeum 
ifrinjében állítják ki, miután a gyé- 

.viánt uj tulajdonosa a múzeum veze­

tőségével ezirányu egyezséget kötött. 
A „Nagymogul“ tegnap indult el ame­
rikai útjára, mégpedig két detektív 
kíséretében. A detektiveket az a lon­
doni biztosító társaság rendelte ki, 
ahol a „Nagymogul“ uj tulajdonosa 
vagyontérő ékszerét lopás ellen bizto­
sította. Az ügynök, aki az ékszert 
Newyorkba szállítja, egy kis bőrer­
szénybe helyezi azt, amelyet ezüst 
lánccal magához erősít. A kincset ki-

ECoiozsvári

Takarékpénztár és Hitelbank
Részvénytársaság CLUJ, P. Onirii (volt Mátyás kir.-tér) 7.
Betéteket előnyös kamat mellett fogad el és rendszerint felmondás 

nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyújt,
HŐK.!AI Dej Diciosanmarfin, Alba-Iulia, Tärgu-Mures, Oradea és Timi­
soara. (Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Vásárhely, Várad, Temesvár

Saját tőkéi 145 millió lei
Ai FILIÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Takarékpénztár Rt. Turda- 
Torda Aisófehé egyes Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt. Aiud-Nagy- 
uyed, 1 dvarhelymegyei • akarékpénzt r Rt. Od irheiu Székely udvarhelyen 

C lisfur-Sz.t.-Keresztur, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel Rt. Reghin-Szászré- 
í cn és Népbank Rt. Huedin-Bánffyhunyad Szamosujvári Hitelbank Rt.

Gherla-Szamosujváron.
Nlnflen banhfiíetetcl a leíetonijös ebben vegez!

Áruraktéral a vasul mellett.

Mentő csillagok 
a zsidó éjszakában!
Izsák Arnold novellái és elbeszélései! 

Ara 80 lej
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KŐNYVOSZTÁLYÁBAN

tevő ékszer elárverezését nagy érdek 
lődés előzte meg és éppen ezzel kap. 
csolatban a legkülönbözőbb hírek ter­
jedtek el az ékszer vásárlójának sze­
mélyéről. Egy londoni lap riporterének 
most sikerült megfelelő információkat! 
szerezni. Eszerint az ügynök meg. 
bízója John D. Rockefeller, a világi 
egyik leggazdagabb embere. Az ék­
szert egy hölgy számára születsénapi 
ajándékul vásárolták.

Eddik Peggy Jojce ismert színésznő 
büszkélkedett azzal, hogy az övé 
Amerika legnagyobb gyémántja, most 
azonban Rockefeller választottjáé lesz 
a pálma. Természetesen megkíséreltek 
mindent, hogy megállapítsák, ki lehet 
az a szerencsés nő, akit John D. 
Rockefeller ilyen fejedelmien ajándé­
koz meg. Egyes hírek szerint a Rocke- 
feller-ház rokonáról van szó. A „Nagy- 
mogul“ körüli különböző történetek 
igy uj epizóddal gazdagodtak.

A „Nagymogul“ nemcsak a világ 
legnagyobb, hanem legrégibb gyémánt 
jainak egyike és igen gyakran változ­
tatta tulajdonosát. A „Nagymogul“ 
eredete Nadir sah. a perzsa uralkodó 
idejébe nyúlik vissza. Nadir sah le­
győzte Mohamedet, az utolsó Mogul 
uralkodót és mindenek előtt hires gyé­
mántjait akarta magának megszerezni. 
Mohamed kedvenc felesége elárulta a 
sahnak a titkot, hogy az uralkodó az 
ékszert turbánjában viseli és a turbánt 
sohasem veszi le fejéről. Hogy a gyé­
mánt birtokába jusson, azt javasolta 
a királynak, hogy a a kibékülés jeléül 
cseréljenek turbánt. Mielőtt a magá­
hoz tért volna meglepetéséből, Nadir 
sah már végre is hajtotta a turbán 
cserét s a turbán egyik sarkában meg­
találta a hires ékszert. Az ékszer 
hosszabb ideig Charning gróf, India 
első alkirályának birtokában volt, ké­
sőbb pedig Charnicart márki nevez­
hette^ a gyémántot tulajdonának. Az 
utolsó tulajdonosok egyike gróf Ha­
re wood angol arisztokrata volt. Most 
aztán az ékszer Amerikába kerül, mint 
a legtöbb hires gyémánt, mint például 
az Orlow és Sancy.

Lassan-lassan a világ összes nagy 
gyémánt iái amerikai tulajdonban lesz­
nek, bár a háború előtt a történelmi 
hírű gyémántok közül egy sem volt 
található Európán kívül.

— Az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző egy­
ségesítette a diákakciót. A zsidó társada­
lom támogatására utalt szegénysorsu 
diákság szenvedéseiben külön feiezetet 

képeztek nz elmúlt években a tulajdon­
képpen Pihenésre kapott vakációk, ami­
kor n szünidő örömeinek élvezete helvett 
kezükbe kellett venniük a vándorbotot és 
valóságos koldulóutva kellett hogv in­

duljanak a következő tanévi szükségle­
teik biztosítására. Egymást érték Erdély 
zsidólakta helvségeiben a kolozsvári, bu­
karesti és a külföldi egyetemeken tanuló 
gyűjtőakciókkal foglalkozó diákok, akik­
nek egymásét keresztező gyűjtőmunkája 
a zsidó társadalmat is fokozottabban ki­
merítette és emellett az összegviiitött 
összegek méltányos elosztását is lehe­
tetlenné tette. Az Erdélyi Zsidó Diák- 
segélvző a diákokról való gondoskodás­
nak ebbe az ágába is racionalizmust vitt 
be, amennyiben egységesítette a diák­
segélyezést és nemcsak a kolozsvári egye­
temen, hanem a bukaresti és a külföld* 
egyetemeken tanuló szegénysorsu erdélyi 
zsidó diákokat is támogatásában részé- 
siti. Ezzel egyben feleslegessé tette a kü­
lönböző diákcsoportok által a múltban 
végzett akieókat és igy lehetővé vált. 
hogy az erdélyi zsidó társadalom a nyári 
szünidő alatt csupán egy Ízben, az Er­
délyi Zsidó Diáksegélyző szerve által le­
bonyolított akció során vétessék diák- 
segélyezési célra igénybe. Remélhető, 
hogy ez az akció, amelyben csak az 
Erdélyi Zsidó Diáksegélyző meghatalma­
zásával ellátott eg vének vehetnek részt, 
annál nagyobb eredménnyel fog járni.

Hélszáxgrd 

rendelet I
* f$ dr & Slí* *

lri-Koioz»vár, julius 21
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1 -hpn a kenyerbelyed 
latkozólag ad utasításé 
1 amelvet a vármegyei 
loldmüvelésügyi kamaiv 
fákhoz küldteK széjjel,; 

szól:

loivedesen nyilvánossá 
Ivénv, amellyel a regJ 
|i törvény módosítást I 
Enyel kenyéri egyet s el 
|t léptettek életbe a kel
Lz exportprémium:
10.000 lej egy vagon tj 
|3.0C0 lej egy vagon hl

kenyér jegy a követ’J 
lej a 700 gramtól 1 

gyérre.
lej a 200—500 E1 • j

eknire). I
lej a 700—1 kg. súlyt 

■szült kenyérre. ^ J 
|50 báni a 200—500 gj 
szitményü (graham-. íl 
50 báni az 500 gr. 

Jnyérre.

fent jelzett súlyú 
ibb mennyiségekre is é 
íkalmazzák. annyiszor 
leteket, ahányszor a ] 
linimális súlynál. 
[Például: a zsemlét 3 
ievezik) 250—500 grid 
Eetékezik meg. de 1 kJ 
£jt kell fizetni, mert] 
ram és a minimális j 
,jes taxával.
Egy 3 kg. 50 dekásl 

ijes bélyeg jár, mert •>] 
Ennyi, mint 700 gram, 
lvérnél a minimális a. 
[Ezeket a kalkuláció« 
kenyérilletékek az eg] 
jött a következők:

Fehér l]
Illetéke 1 lej a 700 gr; 
nyér után.

Ha a kenyér súlyosa] 
len megkezdett 700 

Illeték fizetendő.
Zsemle ti

[illetéke 1 lej a 200 d 
Ikenyér után.

500 gramon felül r 
[ gramért 1 lej illeték

Egységes]
j illetéke 1 lej a 700 
után.

1 kg.-on felül mill

Hezügazij 
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CLUJ. CAL. RÍ

Fiókintézetei: 
3etlen, Cehul-Sij 
Jibou-Zsibó, Za 
intézetek: A Nfl 
Takarékpénztár 
enyed és ennek 
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'^illetékekkel sújtja az uj gabonaértékesítés! törvény a kenyeret

^ Megjelent a kenyérbélyeg alkalma- 
fásáról szóló miniszteri rendelet
Méi»S«grammoiikénl egy lej Illetéket rónak ki a kenyérre

rendelet hangsúlyozza, hogy a bélyegilleték nem fogia 
Jadraghani a kenyeret

• 1 • . 00 i \ -/ Ili Kelet trr. 1 lei
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gyakran változ- 
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ak megszerezni, 
‘sége elárulta a 
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*t márki nevez- 
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. , ,.vAr iulius 23. (Az Uj Kelet y.b.oloz^ai^J ór.ág. érdekiődéssel
52év,=k=sitéSitó.rv=ny még csak

gr. 1 lej illetékkel van megterhelve.
Speciális készitményü kenyér 

illetéke 50 báni a 200 gr.-500 gr. kenyér 
után.

No. 2. Az összes fenti kategóriába tar- j a
2tkÄ!Ä ak kmiáruk 1 használatlan’maradványok

góriájába soroztainak, tehát 4 lej globális 1 Továbbá'. 1 kg. nullás lisztből ke-
SÄSSS 850 -1,szt szuk"

— d -foViov. ! seee^. . ^70 gr. liszt

, Ennek a bélyegnek az Mkaímazasa 
nem kell hogy magaval hozza a kény 
drágulását, mert az elvégzett kalku 
eiókból kiderül,
SSia igazgatással, egyetértésben 
meg lehet állapítani precízen, hogy a j 
Tenlegi búzaárak mellett a kenyer el-

^ bir Tájékozásul57 adjuk a következő adato­
kat: 100 kg. búzából a kereskedelemben
73 kg. liszt termelhető es pedig.

15.30 kg. nullásliszt,
33.50 kg. fehérliszt,
•23.50 kg. feketeliszt
72.50 kg., mig a többi a korpa és

kor--------- , ,
teg í kenyérbélyeg alkalmazasara 

d>ea -id utasításokat. Ez a rende- 
atm°ph-et a vármegyei prefekturakhoz, 
am -tiésüffvi kamarákhoz es község- 
ÍS któS kéjjel, a következőkép- _

sZol: A kenyérbélyeg

... . ,^en nyilvánosságra kerül az a 
-tv amellvel a régi, gabonaertekesi- . 
16 Vvénv módosítást nyer. Az uj tói- , 

í kenvén egvet s egy exportpremiu- ;
életbe a következőképpen: ,

íz export prémium: \
0.000 lej egy vagon búza es
3.000 lej egy vagon liszt. t.

L-pnvériegv a következő: •
lIej a 700 gramtól 1 kg. súlyú ieher- .

']6gj a 200—500 gr. súlyú zsemlere

íefa TOO-i kg. súlyú egységes lisztből
-ült kenyérre. ....

hani a 200—500 gr. súlyú speciális 
-it^énvü grab am-, rozs-) kenyérre 
50 báni az 500 gr.—1 kg. súlyú fekete
vérre.

A kalkuláció
1 fémjelzett súlyú kenyereknél aulyo-
sb mennyiségekre is ezeket a* 'hlyeí 
mmazzák. a-y-sw^tva abeW

500 gramon felül minden 200 gr.-ért 50 j 
báni bélyegilleték fizetendő.

Fekete kenyér j
illetéke 50 báni a 500 gr.—1 kg.-os súlyú j
kenyér után. _ \

Ha a kenyér nagyobb, mint 1 g-> mm ,
den megkezdett 500 gram után 50 báni ; 
bélyegilleték fizetendő.

Alkalmazás a gyakorlatban 
kalkuláció szerint

fehér-Másszóval a 700 gr.-nál kisebb 
kenyér, a 250 gr.-nál kisebb zsemle « 
(vekni), az 500 gr.-nál kisebb fekete- . 
kenyér és a 200 gr.-nál kisebb speciális \ 
készitményü kenyér kifhfeleknek tekn - 
tendők.

A rendelet ezután a következő szava­
kat intézi a végrehajtó hatosagokho - 

Kérjük Önöket, adjanak utasítást osz-
szes szerveiknek, úgy a\ad™1"1.S^r^éz- 
mint az ellenőrző közegeknek, hogy mtez 

vL o Vpnvérbélveget minde-

700—750 gr-

No 1. A fenti kalkuláció szerint a . ^ ellenörzö Közege*!^,
minimális alapsulynál kisebb kenyerek ■ kedjenekj hogy a kenyerbelyeget mindé 
sulvát ki kell kerekíteni a ™J™a S j nütt becsületesen alkalmazzak _
„ Jviir és a teljes bélyegeteket kell al- i -
, _.• otvipIv a minimális alapsulx ikalmazni, amely
^Például: Egy 1100 gr.-os Denver után

2 lej illeték tizteioő’gra-nti haladja tuí 
hogy a smyacsaklOOgy suly,
az 1 kg.-ot. mert 700 gi,a“ és még
mely 1100-ban egyszer foglaltatik es „ 
marad 400 gr., amelyre ag>mn«ak 1 l J 
bélyegilleték esik, épp úgy, mint a 
gr.-os minimális súlyra.

oecsuieiesen ama,.---------
A bélyegeket a pékek fogják alkalmaz­

ni a postlbivataloktól és a tőzsdéktől
fogják bevásárolni“.

Az uj törvény nem drágítja 
a kenyeret?

s£-IíSr;=S-S
része a következőképpen szol.

1 kg. fehér kenyérhez 
szükséges.

1 gr. fekete kenyérhez 
liszt szükséges.

Azok a pékségek, amelyek kiflike-, 
zsemléket, pereceket stb es mmden 

ma« lisztből készült kenvernemut ke 
szitenek, amely a kenyeret helyettesit- 
heti havonta adót fognak *ize™ » 
amelyet az erre a készítmények1 e>. - 
használt liszt mennyisége után vetnek 
ki és az egyenlő lesz a veknikre ., 
mxuskenyérre alkalmazott belyegille- 

t ékkel.
Másszóval: a kifli és perecnesmu, a 

veknihez hasonlóan dijaztatnak, oly­
képpen. hogy a 250 gr.-os alapsuly 
után 1 lej bélyegilleték jár, 1 kg. után 

pedig 4 lej.

gr-os minimális oiuja«* ——■

áe »évmillió kétszázezer 
Kél és félévi börtönre Avramot,

Se! viss%afizeles®re s|kkaSító tápárát
a Kereskedelmi Äkade ^ ÍU5ya$bitasé„,. ,»«.*•» •»*•«*•*«

öt UN fellO»e««*«ell*k a vadäois P* „ itélet jogerőre emelkedésétől szá-

.. . =. .. „v.démia pénztárát ezzel egy mi 10 , . -t héten belül megtérítse.

teu» ” ™ t. k, Ö« é«f .a.lll.e«*«««** » .......................... .........-fílat*“«* ,lv4 lejt az itélet jogerőre emelkedésétől szá-
b'ÄÄSl cl„,K„l„zsvár,ju,ms2, CAzUjK.ee "“ÄSlÄ megby,

e^ell'fizetni, '"mert 1" kg)vekni 4x250 j tudósítójától^ A totom. torveny ^ A sikkasztást maganjadlotUs J ten «S^zfhéjyettesitette,
íh. a minimális súlyt rójak meg 1 j második sz'^“íHorea Avram volt keres- aki tőled ^ Nistor Virgil a vedelem es «UJJ? be fellebbezést súlyosbításért. 
;ii taxával. ^ kenyérre .5 | kft.tfSS’S | LÄÄ

jes'bélyeg jár, ^3^50 detiöts^ |

SÄEÄti j
Ebeket a kalkulációkat alkalmazva, a ; 

[enyérületékek az eg^s kategóriák ko- 
a következők:

:et

Fehér kenyér
éke 1 lej a 700 gram—1 kg.

összes nagy 
don ban Iesz- 
a történelmi 
ex* sem volt

eeélyző eey-
lidó társadat 
szegénysorsu 
ön fejezetei 
a tulajdon- 

kációk, ami- 
?zete heh'ett 
ndorbotot és 
tt hoev in- 
i szüksécle- 
-rték Erdély 
!ozsx*ári, bu- 
leken tanaié 
iákok. akik-
üitömunkája 
ottabban ki- 
isszeevii it ott 
sát is lehe- 
sidó Diák-
ondoskodás-
ilizmust vitt 
“tte a diák' 
zsx'ári egx'6'
; a külföldi 
orsu erdélyi 
ában része- 
> tette a kii*
a múltban 

betűvé vált- 
lom a nyári
ben. az Er- 
-ve által k
ssék diák'

Remélhető,
I csak
neghatalma-

sulyu ke-

Haakenyev súlyosabb, mint 1 kg min­
ier. megkezdett 700 gram után 1 leje
letek fizetendő.

scssss) SS3SSS«;
c-vl Ltott az akadémia pénztárából. Varnav e orea Avram bűnösségéMel- ] het.^ letartóztatásához hiányzik

Isä 5St«=! ESEHUse I EiiaE Sä
tékA nagy érdeklődés közepette lezajlott ' büntetését , vádlott

Zsemle (vekni).

ékA nagy érdeklődés gépétté — ' ^ ^ ^oU
-örvényszéki tárgyaláson kihaiiga politikai jogait ot ex re te 8» arra,
főiskola rektorátus tanari^a^ az j Ugyancsak kötelezte^ pffvmilliókétszázezer

500 gr.-os súlyú jilletéke 1 lej a 200 gr. 
kenyér után. .... 9rn500 gramon felül minden további - 
gramért 1 lej illeték fizetenao.

Egységes kenyér
illetéke 1 lej a 700 gr.—1 kg.-os kényéi 

íkg.-on felül minden megkezdett 700

I HyEFETEfssIí; I ;.ínsssi=f:
’'AVÄysza'rövid tanácskozás után 
dr Nistor Virgil érvéit fogadta el es 
utasította az ügyész előterjeszteset.

Lnyban, hogy Horea -------------------------- ------------------------

Sevillában e*ers,5|$SlendM6keíak * k°m,B“
niSia lenW sxtrálkeló teletonalkalmazollak

Nints má, na«, a .«el* •é.alónvo-aia^ __ ^ . gépekb
.. .. , ..„í rsótrv ember vesztette életet. „WQT,n= városnegyedeket.

MeiődazdaságiPanh 

és I ahar éhpcnztorJRt

CLUJ, C-L FÉRD

Fiókintézetei: Dej-Dés^
Rétién, Cehul-Silvaniei-Szilagy •
Jibou-Zsibó, Zäläu-Zilah. Affilmlt 
intézetek: A Nagyenyedi Eisegu • 
Takarékpénztár R.-T., Aiud-N 
enyed és ennek üioara-Marosuj 

fiókintézete

Saját tökéi 60 millió lel
Foglalkozik a banknzlet minde^
ä----- Aával. Átutalásokat bel-

Ire legelőnyösebben es leg­
pontosabban eszközöl

Engedélyezett devixshely 1

v ,p val négv ember vesztette életétmMímmmseit. B arcéi on - ,-t használtak, nem elegendők a fog. CSOportját
elpusztítására bombát , ő ezért a rendbontok két ^ I

bant ... 6s^„m szindUcálista éjszaka l»v#W8*fe 
Ä karhatalom j

ni véres összeütközéséről érkeztek u | csendörök sortüzeket adtak le. A •

ÄÄS tÄÄel j i
árasztották el a védő rendőröket A | ^ melyben bűntársaknak nyiRa J^krsse a®;-, i i
ísdnákálistók k|zül két ember vesz: j a vezetőséget, ame^ |

tette életét a harcban s több eletvesze ^ ^ épületben éppen titkos ulest taitott
Íves és súlyos sebesülés történt leta^óztatták.

Lapielentések. szerint Sevillában a hajnalban sem allot meg
helyre. Repülőraj kering a varos felett

s a pilóták szemmel tartják a gépekből
gT^r°uSeerfsUaUtai osz­

tagok chkálnak s a
vén o-énfegvverosztagok loxesre Ke
szén vírják az njabb rendbontó ata-
kokat 4 nyomdászok sztrájkja miatt 
aTapok nem jelennek meg s a közön- 
séo- felül minden rémhírnek.
' a tartomány több városából szin­
tén zavargások hire érkezik

hogy az UJ KELET, 
t\z erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét

részt,
járni-
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A lengyel és a cseh kormányok táviratilag üdvözölték Nahum Szokolovot

Dr. Dämmend Sütels, tagéi ggarmallgui 
államtitkár nyilatkozata a palesztinéi 
orszagieileszfési tervről

Lord Passfield levele a Palesztinái főkormányzóhoz az 
országfejieszfési terv ügyében. A bécsi antiszemita diák­
zavargások az angol alsóházban

Az országfejlesztési terv a Hacdonald-levél jegyében áll
liO'YlttOh) inline 9Q í A ~ tt,* ^ ~±.London, julius 23. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Az angol alsóház leg­
utóbbi ülésén, M. Marcus képviselő in- 
teipellációjára adott választormáját 
"»an, dr. Drumond Shiels, gyarmat- ! 
ügyi államtitkár nyilvánosságra hozta 
a, Palesztinái országfejlesztési terv ■ 
végrehajtására vonatkozó utasításokat. I 
Eszerint most csak előkészítő lépések í 
történnek a nagyvonalú terv végre- j 
hajtására. Az országfejlesztési állam- ! 
kölcsön garantálásáról szóló törvényt i 
csak akkor fogja megszavazni az alsó- ! 
ház. amikor ezek az előkészítő munká- • 
latok befejezést nyernek és azoknak j 
alapján elkészülnek a javaslatok a ! 
terv* végrehajtására vonatkozólag.

Marcus képviselő interpellációja !
Marcus képviselő interpellációjában 

rámutatott arra, hogy a julius 10-én,
1 alesztinában publikált országfejlesz- 

tesi tervet, a kormány átmenetileg fel­
függesztette és kérdést intéz a gyar­
mat ügyi államtitkárhoz, hogy a kor­
mánynak szándékában áll-e a végre­
hajtás megkezdése előtt, a parlament 
ele terjeszteni az országfejlesztési terv 
tartalmát.

A gyarmatii gyi 
nyilatkozata

államtitkár

Drumond Shiels, államtitkár vála­
szában kifejtette, hogy lépések tör­
téntek az országfejlesztési hivatal fel­
állításának irányában és kinevezték , 
annak igazgatóját. Az országfejlesz- j 
tési igazgató a főkormányzónak lesz ’ 
alárendelve, bár független lesz a kor- ! 
mány fennálló departementjétől, ha ' 
ezzel kapcsolatban is fog állani. A | 
Jewish Agencyt és az arab exekutivét j

10. §. Egy mezőgazdasági telepítés 
politikai megformulázásánál fontos, 
hogy a kormány figyelembe vegye az 
összes körülményeket, amelyek a man­
dátum főcéljaival vonatkozásban álla­
nak. A megművelhető földek területei, 
a vízellátás lehetőségei, az ország fel­
vevőképessége a bevándorlást illetőleg, 
mindezek a probléma elemeit képezik 
és ezen pontok egyikének is figyelmen 
kívül hagyása káros hatással lehet egy 
igazságos és stabil politika irányvona­
lainak felállítására.

A kormány a lehető legrövidebb időn 
belül vizsgálatot szándékszik megindí­
tani, többek között annak megállapítá­
sára, melyeK azok az állami és más 
földterületek, amelyek egy zárt zsidó 
telepítés ^ rendelkezésére bocsáthatók, 
vagy azzá tehetők, tekintetbevéve azo­
kat a kötelezettségeket, amelyek a man­
dátum 6. paragrafusa értelmében a 
mandatáriusra vonatkozik. Ez a vizsgá­
lat nagymérvű lesz és ki fog terjedni 
Palesztina összes földtartalékaira. A 
v izsgálat keresztülvitelénél az összes 
éi dekliteknek, zsidóknak és araboknak 
egyaránt, lehetőséget fog adni a kor­
mány, hogy kívánságaikat előterjesz- 
szék.

11. §. A kormány gondosan foglal­
kozik azzal a kérdéssel, hogy lehetne a 
fellahokat Palesztina dombos vidékeire 
összetömöriteni. Lépéseket fognak ten­
ni az ország feljavítására és megerő­
sítésére, valamint arra, hogy rneg- 
müvelhetővé tegyék, hogy ezáltal ked-"VI -, ceiyciv' ezauai xea- neiyexroi Kapott Kommentálások figyelem-
vezobb eletstandardot biztosítsanak a j bevételével elfogadtam a módosított ja-
TP íí hng VOO >7 ö ■»»/-, nvinlln'íl T__________ i J ________7 _ v

Shiels kijelentette, hogy az országfejlesz­
tési terv semmilyen változást nem hoz a 
Macdonald-velélben leszögezett pontokra 
vonatkozólag és a terv teljes összhangban 
van a Macdonald-levél pontjaival. .

Lord Passfield levele Chancellor
főkormányzóhoz

Jeruzsálem, julius 23. A Palesztinái kor 
mány kommünikében nyilvánossáerra 
hozta lord Passfield gyarmatügyi minisz­
ternek Chancellor főkormányzóhoz inté­
zett levelét. Ez a levél tökéletesen fedi 
mindazt, amit dr. Shiels mondott az angol 
alsóházban. \

Lord Passfield a levél első részében le- i 
szögezi, hogy a Simpson jelentés követ- ’ 
keztében szükségessé vált Palesztina mező 
gazdasági fejlődésének szisztematikus elő 
mozdítása. Ebben a tekintetben a kor- ; 
mány politikáját az 1930. évi Fehér Könvv 
ben, valamint a Macdonald-levél 9—13. j 
paragrafusaiban állapította meg. Levele­
zést folytattam — Írja levelében Passfield 
— a Jewish Agencyvel az országfejlesz­
tési terv első teendőire vonatkozólag. 
Ezen tárgyalások következményeképpen, a 
főkormányzóval folytatott tárgyalások 
után megállapították a terv alapvonalait 
és azokat kommentálás végett közölték a 
Jewish Agency és az arab exekutivéval. , 
Azóta . irja Passfield — alkalmam volt j 
szóbelileg is tárgyalni a kérdésről a ‘ 
Jewish Agencyvel, valamint a főkormány­
zóval, londoni tartózkodása alkalmával. A 
főkormányzó álláspontjának és a fenti 
helj ékről kapott kommentálások figyelem-

Befőzéshez celofán, pergament, ^ 
legolcsóbb Lepagenáí Kvár. Tetrven bát. ' 1 n p

A cseh es a lengyel kormái 
szerencsekivánatai Nahum «, 
kolovhoz *

London, julius 23. Nahum Szokolov, 
a Cionista Világszervezet és a Jew; 
Agency elnökévé történt megválasztása -
kalmából a világ minden részéből üdvö? 
táviratokkal keresik fel. A lengyel és 
cseh kormány, báró James Rotschild, Z 
Brandies főbíró, Kish ezredes, a Va' 
Leumi és számos testület, valami 
Európa és Amerika több vezető szeméh 
sége üdvözölte ebből az alkalomh 
Nahum Szokolovot.

A gyarmatügyi államtitki 
nyilatkozata az uj fők0 
mányzó kinevezéséről

London, julius 23. Az angol alsóh 
egyik legutóbbi ülésén M. Marcus kér 
viselő kérdésére dr. Shiels gyarmatiig! 
államtitkár kijelentette, hogy az uj pales; 
tinai főkormányzó kinevezése előtt tanáé 
kozást folytatott a cionista és az ara 
vezető férfiakkal.

fellahok részére anélkül, hogy — elte 
kintve rendkívüli esetektől — az át­
telepítés eszközeihez nyúlnának.

A zsidó kolonizáció és az 
arab mezőgazdasági hitel- 
szükségleteinek kielégítése

fel fogják szólitani, hogy egy-egy | 4. Az országfejlesztési igazgató vizs-
allando canaesost jelöljenek ki az or- • gálatai arra is ki fognak terjedni, hogy
szágfejlesztési igazgató mellé. ! az arab parasztokat és a zsidó teíepes°e-

\ ! ket később megfelelő hitelekkel lássák el
Az országiejlesztesi terv elő- a megmüveletlen, vagy félig megművelt 
Készítésé ; földek vízellátása és produktívvá tétele

Az országfejlesztés igazgatója a ' er<jek(-ben. 
következő előkészítő munkát foo-ja kormány fel fogja hatal-
meginditani a terv végrehajtására: £iazni a fokormányzót, hogy a Palesztina- ■

1. Listát készítenek azon arabokról, ! foS^ktasfanak beTwW?? í° JZer i 
akik előbbi földbirtokaikról, azoknak ™ ' iktassanak be a vizsgalatok kove-
zsidó tulajdonba való átmenete követ­
keztében,^ eltávolíttattak és nem jutot­
tak uj bérlethez, amelyen uj egziszten­
ciát teremthettek volna, vagy bármi 
lyen más irányú kielégítő foglalko 
zásra tehettek volna szert. Az igazgató 
mellet egy tanácsadó fog állani a lis­
ták összeállításánál, akinek az lesz a 
feladata, hogy- felülvizsgálja a külön­
böző igényeket és azoknak teljesítése 
előtt jelentést tegyen az igazgatónak

vaslatot.
Ezután következnek az országfejlesztési 

terv előkészítő munkájának végrehajtási 
utasításai.

A bécsi antiszemita kilengése! 
az angol alsóházban

Ugyancsak ezen az ülésen Kenworih 
képviselő felhívta a külügvminisztei 
figyelmét a bécsi egyetem legújabb ant: 
szemita kilengéseire és kérdést intézett 
külügyminiszterhez, vájjon a Népszövet 
ség kisebbségi ügyosztályának figyelme 
felhivták-e ezekre az eseményekre. Hen 
derson külügyminiszter válaszában ki 
jelentette, hogy jelentést kapott ezekrő 
a zavargásokról és tudomása szerint azo! 
nem újultak fel és a hatóságok teljeser 
uralják a helyzetet.

Amnesztitat adnak az illegális 
u*on Palesztinába vándorolt 
zsidóknak

Jeruzsálem, julius 23. A Zsidó Távirat* 
Iroda információi szerint a legutóbbi nép­
számlálás óta illegális utón Palesztinába 
vándorolt zsidókat, — akiknek számi 
mintegy tízezerre rúg, — általános 
amnesztia utján a legközelebbi népszám 
lalas alkalmával felveszik a népszámlá­
lási listákba és jogszerű tartózkodási e*. 
gedelyt adnak számukra

telménveinek kielégítésére.

A Jewish Agency és az arab 
exekutivé közreműködése

.• ,6„ Az országfejlesztési igazgató le'g-
foglalko- f kesőbb 1931 decemberéig át kell nyújtsa 

a főkormányzónak az országfejlesztési 
terv végrehajtására és annak költségeire 
vonatkozó javaslatairól szóló jelentését. 
A főkormányzó át fogja vizsgálni ezt a 
jelentést és a kormánynak teendő javas­
latait megelőzőleg tanácskozásra hívja a 
Jewish Agency és az arab exekutivé ex-

Két kokaincsempész tette el láb alól 
Reginaid Lee amerikai konzult

tudósítója jelenti,28'hoöDKobeIjearpán ' .*
városkában sikerült ártalmatlanná konzuTaTn^ 
tenni egy nemzetközi csempészbanda, Csumenticsu Xn akW ™ h ! 
vezérét. Kibata Kojojit, akit hónapok tották f SÄt SL»

sikerült elmenekülnie és azóta teljesen 
nyomaveszett. A másik banditát hosszú 
kereses után most sikerült ártalmat- 
íanna fenni s töredelmes vallomása 
után tisztázódott az amerikai vicekon­
zul eltűnésének rejtélye.

. ’’ " 0-7 ^ 1 1OUÍJ6aLUlla^ WC,V1ÖU -^6' „ -- ---- ---
az igények jogosultságára vonatkozó- i Ppnenseit, hogy véleményüket nyilvánit- 
lag felhozott bizonyítékokról. j sák a terv praktikus javaslataira vonat

A provizórikus listafelállitás 
után, az igazgató tervet fog elkészí­
teni a bejegyzett .földnélküli arabok 
ujraletelepitésére vonatkozólag és a 
letelepítési munkálatok átlagos költsé­
geit illetőleg. Az újratelepítést, ameny- 
nyiben a főkormányzó elfogadta, a le­
hető legrövidebb időn belül végre is 
fogják hajtani.

A földpolitikát a Macdonald- 
levél értelmében fogják vég­
rehajtani

3. Az országfejieszfési igazgató meg 
fogja vizsgálni azokat a metódusokat, 
amelyekkel a Macdonald levélben be­
ígért kolonizáció politikát megvalósít­
hatják. A Macdonald levélnek erre 
vonatkozó paragrafusai a következők:

kozólag. Lehetőséget fog adni számukra, 
hogy véleményüket nyilvánítsák azokra a 
javaslatokra vonatkozólag, amelyekben az 
országfejlesztési igazgató arab és zsidó 
tanácsadói még nem jutottak megegye­
zésre.

Az országfejlesztési terv nem 
tér el a Macdonald-levéltől

7. Az országfejlesztési igazgató jelen­
tésével egyidejűleg a főkormányzó a Je­
wish Agency és az arab exekutivé néze­
teit is továbbítani fogja az angol kor­
mányhoz, amely dönteni fog, hogy a je­
lentésnek mely javaslatait veszik tekin­
tetbe a terv végrehajtásánál. Az ország­
fejlesztési államkölcsön garantálására 
vonatkozó törvény megszavazására csak 
ezután kerül sor és zsidó és arab részről 
felmerült nézeteltéréseket vizsgálat tár­
gyává fogják tenni.

Ormsby-Gore képviselő kérdésére dr.

óta több állam büntetőhatóságai "ül­
döztek.^ A japán bandita töredelmes 
\ állomást tett s ebben részletesen el­
mondta összes bűntetteit. Egyebek 
között bevallotta, hogy a vezetése 
alatt álló banda tagjai tették el láb 
alól Reginaid Lee amerikai vicekonzult 
akinek eltűnése Marseilleből annak 
idején az egész világot lázba hozta.

Kibata Kojoji először alvezérével, 
Csumeticsuval együtt Newyorkban 
dolgozott. Amikor lábuk alatt forró 
lett a talaj, működésűk színterét át­
tették Európába és itt kokaincsem- 
nészéssel főkép Párizsban és London­
ban jó jövedelemre tettek szert. Regi­
ed Lee vicekonzul véletlenül nyo­
mál a jött ezeknek a titkos kokainkül­
deményeknek, amelyek Marseillebe 
voltak irányítva s azonnal jelentést 
tett felfedezéséről a rendőrségnek és a 
kikötőhatóságnak. A feljelentés alap- 
lan sikerült ártalmatlanná tenni 
Kibata Kojoji csempészbandájának 
tevékenységét s a két vezér, amikor 
tudomást szereztek arról, ho >y a rend­
őrség keresi őket nyomtalanul eltűnt 
Mielőtt elmenekültek, elhatározták, 
hogy bosszút állnak a vicekonzulon. 
Egy este a vicekonzul rendes szokása 
szerint egyedül csónakázott a tengeren

— A Hitachduth Haavoda kirándulása 
a Jára völgyébe. A Hitachduth Haavoda. 
a kolozsvári zsidó iparossegédek tovább- 
képző köre, vasárnap, 26-án a Jára völ- 
gyébe társaskirándulást rendez. Jelent­
kezni a Nagyszamos ucca 14. sz. alatt a 
H. H. helyiségében. Részvételi dij ta­
goknak 55, vendégeknek 65 lej.

tőzsde
fJfUktrev’ ju!ius 23- Francia frank 6.61, 
font sterling 8I6V2, dollár 168.40, belga
S3* 23'5°; oIaSz Iira 8-81, svájci frank 
^.80, cseh korona 5, osztrák silling 23.60, 
holland fornit 68.25.

Zürich, julius 23. Dollár 514.40, font 
sterling 24.94, francia frank 20.17, lira 
26.90, cseh korona 15 23V2, pengő 90.021 ?. 
dinar 9.091/.,, lej 3.05V2, zloty 57.60. sil­
ling 72.30.———— —^ img 72.30.

Nem sir a kisbaba, ha Höfer krémmé^ hintőporral ápolják
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Százada élén, mezei gyakorlat közben 
tartoztatták le a szepsiszentgyörgyl

kemszervezet vezetőjét
Bucuresti-Bukarest, július 23. (Az Uj ;

Kelet tudóisitój|tól)^ Tegnapi számunk- • 
ban részletesen közöltük a sepsiszentgyör ■ 
gyi hadkiegészítő parancsnokságnál» le- j 
leplezett katonai kémkedési ügy részle- 1 
teit. A nyomozás során két katonatisztet 
é? hét altisztet tartóztattak le, akik 
Giurcáneanu kapitány irányítása mellett 
két éven keresztül folytatták a kémke­
dést. Giurcáneanu kapitány könnyelmű 
életmódot folytató ember volt, aki Sepsi- 
szengyörgyről nősült és tekintélyes hozo­
mányát rövid idő alatt elherdálta. Mi­
után úgy neki. mint feleségének magasra 
srófolt igényei nem bírták a nincstelen- 
séget. Giurcáneanu a legtökéletesebben 
eladósodott.

Miből költekezett Giurcáneanu
A nyomozás annak megállapítására fo­

lyik, hogy hogyan vette fel és hogyan 
rendezte ezeket a nagyösszegü adósságo­
kat Giurcáneanu kapitány. Ezért a kém­
szervezet vezetőjének legintimebb családi 
viszonyai között keresgélnek. A nyomo­
zást vezető hadbíróságnak ilyen irány­
ban is vannak nagyfontosságu bizonyíté­
kai, amelyeket azonban egyelőre titok­
ban tart.

A kapitánynak ez a költekező életmódja 
természetesen mindenkinek feltűnt. A 
katonatisztnek fizetésén kívül aligha volt 
egyéb jövedelme és ez a fizetés egyrészt 
nem elég a nagy fényűzéshez, másrészt 
pedig nem is nyújthat garanciát a ban­
koknak arra, hogy nagyobb kölcsönöket 
folyósítsanak. Éppen ezért a nyomozó 
hatóságok figyelme különösképpen e köl­
csönök felé irányul és annak megállapí­
tását célozta, hogy honnan ered a hite­
lezőknek a kapitány iránt tanúsított bi­
zalma.

Megírtuk, hogy Giurcáneanu kapitány 
és társai a hadügyminisztériumtól és a 
nagyvezérkartól érkező szigorúan bizal­
mas rendeleteket másolták le és juttatták 
el a kémkedés központjához. A kémszer­
vezet leleplezésekor a parancsnokság 
mellet működő adjutáns! iroda élén Flo­
rescu hadnagy állott, aki Giurcáneanut 
nemcsak mint a hivatal vezetőjét, hanem 
mint a kémszervezet vezetőjét is helyet­
tesítette.

Elutaznak Giurcáneanu után
A hatóságok azonban a letartóztatás­

kor még nem tudták, hogy Giurcáneanu 
kapitány, akit hónapokkal ezelőtt Besza- 
rábiába helyeztek át, valaha is részese 
volt a kémszervezetnek. A letartóztatot­
tak egyike, Dinu Barbu őrmester tett eb­
ben az irányban vallomást, amikor azt 
vallotta, hogy Giurcáneanu kapitány el­
távozásakor egy egész irattáska másola­
tot, sőt eredeti iratot vitt magával a had­
kiegészítő legbizalmasabb raportjaiból.

A hadbíróság részéről azonnal Florest- 
be utazott egy bizottság, amely Giurca- 
neanu kapitányt gyakorlatozás közben 
százada élén találta a mezőn. A kapitány 
nem is gondolt arra, hogy leleplezték.

lanatában Giurcáneanu egyik bizalmasa, 
aki önkéntes káplár, közelférközött a kapi- ( 
tányhoz és ez egy pár sort irt egy cédulán I 
feleségéhez, hogy tüntesse el az irattáska S 
tartalmát. Ez meg is történt és igy a 
kompromittáló iratok eltűntek.

A siffrirozott levél
A kapitányt ezután Bukarestbe szállí­

tották, ahol a többi letartóztatottak is

voltak. Itt Florescu is, Giurcáneanu is 
fantasztikus módon védekeztek. Azt álli- j 
tották, hogy ha el is tűntek egyes nagy- | 
fontosságú iratok a hadkiegészítőtől, azo- ] 
kát nem azért tüntették el, hogy kémszer- ’ 
vezet céljaira használják fel, hanem pusz­
tán azért, mert meg akartak szabadulni 
néhány terhelő és fárasztó munkától, 
amelyet ezek a rendeletek előírtak. Ter­
mészetesen ennek a vallomásnak nem I

lehetett hitelt adni és ekkor a hadbirák 
újabb trükhöz folyamodtak. A kapitány­
nyal levelet írattak feleségéhez, hogy 
adja át a sorok átadójának az aktatáskát, 
mert ez rendeltetési helyére fogja azt el­
juttatni.

Iratok a föld mélyén...
Az asszony a küldönccel a kert végébe 

ment, ahol mélyen a földbe ásva találták 
meg az aktatáskát. A földből kiásott akta­
táskában titkos jellegű katonai rendeletek, 
különböző szervezési munkálatokra vonat­
kozó levelezések, a mozgósítással össze­
függő, szigorúan bizalmas iratok, tehát 
mindaz az anyag, ami a legjobban kell 
egy kémszervezetnek.

Ez az iratcsomó aztán fölöslegessé tett 
minden tagadást és úgy Giurcáneanu, 
mint Florescu töredelmes vallomást tet­
tek.

A vádlottakat ezután visszaszállították 
Brassóba, ahol a brassói hadbíróság foly­
tatja a kihallgatásokat.

Manlu szombaton kihallgatáson jelenik meg
a király előtt

Bucuresti-Bukarest, julius 23. (Az Uj 
Kelet tudósitósjától). Politikai körökben 
óriási feltűnést keltett az a hir, hogy 
Maniu Gyula, aki mint volt miniszterel­
nök meghívást kapott a királytól Ileana

hercegnő esküvőjére, szombaton kihall- rály nem viseltetik bizalommal vele szem-
gatason fog megjelenni a király előtt. ben, a kihallgatás hire élénk kommentá-

Tekintettel arra, hogy Maniu, amikor 1 ásókra ad alkalmat és politikai körök 
lemondott, azt a nyilatkozatot tette, hogy messzemenő következtetéseket vonnak le 
visszavonulásának az az oka, hogy a ki- 4

Agyszélhüdésben váratlanul meghalt Szeltman Pál, az Első 
Temesvári Takarékpénztár Rt. igazgatója

Timisoara-Temesvár, julius 23. (Az 
Uj Kelet tudósítójától,) Ma Temes­
várra érkező távirat szerint szerdán 
este Bukarestben rövid szenvedés után 
meghalt Szeltmann Pál, az Első Te­
mesvári Takarékpénztár Rt. igazga 
tója. Szeltmann Pál az elmúlt hét pén­
tekén utazott le Bukarestbe, ahol szom 
baton üzleti ügyekben fontos tárgya­
lásai voltak. A tárgyalások közben 
Szeltmann rosszul lett és eszméletlenül 
esett le székéről. A bankigazgatóhoz 
nyomban orvost hívtak és megállapí­
tották, hogy az aránylag még fiatal­

embert agyszélhüdést érte.
Szeltmannt a Brancoveanu szanató­

riumba szállították, ahol sürgős orvosi 
beavatkozás még pár napig életben 
tartotta. Szerdán azonban állapota 
válságosra fordult és Szeltmann, idő­
közben Bukarestbe érkezett családja 
körében, délután hat órakor kiszen­
vedett.

A banigazgató halálhíre Temesvá­
ron a legnagyobb megdöbbenést kel­
tette. A harminckilenc éves, erejének 
teljében lévő férfi kivételes karriert 
futott be a banktisztviselői! pályán.

Mint egyszerű tisztviselő a Temesvári 
Banknál kezdte meg pályafutását és 
ott rövid idő alatt olyan szép eredmé­
nyeket ért el, hogy alig harminc éves 
korában már mint igazgatóhelyettes 
működött. Innen hívták meg az Első 
Temesvári Takarékpénztár Rt. élére, 
ahol öt éve a bank igazgatóságának és 
Temesvár kereskedelmi életének álta­
lános megelégedésére működött. Halá­
lával az egyik legjobban képzett, éles- 
eszü és óvatos pénzügyi politikájú, 
bankvezér hullott ki az erdélyi pénz­
világból.

Már a második interimáris bizottságot nevez­
ték ki Kolozsvár élére

A század élén *
Délelőtt 11 órakor, amikor százada élén 

a kaszárnya felé indult, a hadbiró-ügyész 
elébe állt és tudomására adta, hogy le­
tartóztatja. Az első kihallgatás a flo- ' 
resti garnizon bori »önében ejtették meg, 
ahol azonban Giurtanueanu állandó taga­
dásba! volt. A lakásán tartott házkutatás 
sem vezetett eredményre, ami meglepte a 
hadbirákat, mert tudták, hogy Giurca- 
neanu irattáskájában egész sereg nagy­
fontosságu irat volt található. Ezt azzal ; 
magyarázzák, hogy letartóztatásának pil-

SCHWARTZ 
Menyhértné
orth, zsidó leánynevelő intézete, 
internátusa Oradea, Pável ucca 
25. A zsidó leánygymnázium mel­
lett működik. Dija nem maga­
sabb egy rendes privát háznál 
kért díjnál. Prospektus. Kitűnő 

referenciák!

Mihali polgármester nem hagyja
elnöknél

Cluj-Kolozsvár, julius 23. Kolozsvár 
város legális tanácsának feje fölött 
már az uj kormány hivatalba lépése 
óta állandóan ott függ a feloszlatás 
Damokles-kardia. A városi tanács 
voltaképen fel is van oszlatva, meg 
nincs is feloszlatva. Egyszer — hetek­
kel ezelőtt — már ki is neveztek egy 
interimáris bizottságot Kolozsvár élére 
arra azonban már nem került sor, 
hogy az interimáris bizottság át is 
vegye hivatalát, mert Mihali Tivadar 
polgármester, aki azzal a feltétellel 
vállalt jelöltséget a kormánypárt lis­
táján, hogy a kolozsvári tanácsot nem 
fogják feloszlatni, egész az uralkodóig 
ment el az intervencióval és igy a ta­
nács életét még két hónappal meg­
hosszabbította, bár a tanács minden 
egyes tagja tudta, hogy a legális ta­
nács napjai meg vannak számlálva.

Ma azután anélkül, hogy a városi ta­
nácsot mégegyszer feloszlatták volna, 
a belügyminiszter uj interimáris bi­
zottságot nevezett ki Kolozsvár élére. 
Az interimáris bizottság elnöke Tatar 
Coriolan, tagjai Sebastian Bornemisa 
dr., Marius Peculea, ing. Manasse 
Dima, Vasile Candrea, dr. Traian 
Popovici, Nicolae Carpinisan, Bartha 
Ignác dr. és dr. Kertész Jenő.

Kinevezték az aradi interimáris bi- 
zotságot is, amelynek tagjai Cornel 
Radu, dr. loan Urzi, Brutus Pecurariu 
Silviu Moldovan, Emil Veliciu, Du- 
mitru Faur, Nicolae Pausesti, Adler 
Tibor és Andrényi Károly.

Torda városa az alábbi interimáris 
bizottságot kapta: Jentiu Iuliu, Wer- 
tan Endre, Bigi Grigore, Farkas Mik­
lós, Feurdean Simion, Oros Alexandra,

a jussát és Színajába utazik, hogy a királynál és a miniszter­
interveniáljon a tanács feloszlatása ellen
Simion Ciortea.

A marosvásárhelyi interimáris bi­
zottság a következő: Aurel Russu, 
Maxim Costin, Nagy Endre, Ilié Cam- 
peanu, Jón Taganel, Grigore Utate, 
Petre Stoina, Jón Buzu, Tótfalusi 
József.

Erzsébetváros is interimáris bizott­
ságot kapót, amely a következőkből 
áll: Negrutiu Nicolae, Schianu George,

dr. Ungureanu, I. Goroveiu és Röszler.
Értesülésünk szerint Mihali kolozs­

vári polgármester nem nyugszik bele 
az interimáris bizottság kinevezésébe 
és Szína jába utazott, hogy a régi ta­
nács működését biztosítsa.

Az interimáris bizottságok kineve­
zésével lapunk holnapi számában fo­
gunk foglalkozni.

Szivelgyengtilés következtében halt meg
Sternberg Izsákné

Oradea-Nagyvárad, julius 23. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Az Uj Kelet 
mai számában hirt adtunk arról, hogy 
Sternberg Izsákné nagyváradi uri- 
asszony tragikus körülmények között 
kiszenvedett. Sternbergné halálának 
körülményei az első percekben arra 
engedtek következtetni, hogy öngyil­
kosság történt. Sternbergnét, mikor 
férje a templomból hazajött, görcsök­
ben fetrengve találta a konyhaajtó­
ban. A konyhaasztalon egy pohárban 
zsíros szódaoldat volt és maga Stern- j 
berg is az első percben öngyilkosságot ! 
sejtett. j

A helyszínére három orvos is érke- • 
zett, dr. Sebestyén Artur, dr. Mosko- 
vitz Pál és dr. Klein Ernő, akik kór­
házba szállították a beteget, ahol gyo­
mormosást hajtottak végre rajta. Ez 
nem sikerült, ami annál különösebb, 
mert a marós szóda öngyilkossági kí­
sérleteknél a gyomormosás rendsze­
rint elegendő a beteg megmentéséhez.

Sternbergné haláláról az öngyilkos-

sági hírek ellenére egészen más je­
lentést terjesztett elő dr. Popa városi 
tisztiorvos, aki azt állapította meg, 
hogy Sternbergné nagy idegességből 
származó szivgyöngeség következtében 
távozott az élők sorából. Dr. Marko- 
vits Ignác, a Sternberg család éveken 
át volt háziorvosa, már hónapok óta 
egyre súlyosbodó idegesség ellen ke­
zelte Sternbergnét, akit a legutóbbi 
időkben már idegessége miatt állandó 
felügyelet alatt kellett tartani. Az 
uriasszonyt az utóbbi évek anyagi 
gondjai viselték meg ennyire. Külö­
nösen hatott rá az, hogy néhány héttel 
ezelőtt adó fejében fényűzően beren­
dezett lakásukról tizennyolc darab 
perzsaszőnyeget elvittek. Sternbergné 
temetése ma zajlott le, óriási részvét 
mellett. Háromezer ember vett részt a 
tragikus módon elhunyt asszony te­
metésén, akinek sirhantja mellett 

Fuchs Benjamin főrabbi tartott szive­
kig ható búcsúbeszédet.



Ot színházai mozivá alakítanak
át Bécsben

leritza Mária nagy fölléptidija. Leépítik áz állami szánházak
sztárjainak fizetését

Becs, julius 23. Az osztrák főváros 
színházi élete alig szünetel a nyári vaká­
ció alatt. Júniusban a kongresszusok 
egymást követték és a színházigazgatók 
nagy ambícióval dolgoztak azon, hogy 
Bécs művészi tradícióihoz hűen a német 
alakitó művészet legjavát nyújtsák. A 
Volkstheaterben felléptették Lear király­
ban Bassermannt, a legnagyobb német­
zsidó színészt. Igaz emberi alakítást nyúj­
tott a címszerepben. A kritika valósággal 
rajongással irt róla. Nem követte a régi 
iskola hangos deklamációit, szinte maga 
elé meredve mondotta el azokat a nagy 
szólamokat, amiket mások sokkal keve­
sebb hatással és hangosan deklamálnak.

Bécsben járt Paul Wegener saját társu­
latával. Előadták Strindberg, Hebbel, 
Andrejew darabjait. Wegener bizonyos 
szerepkörben felülmúlhatatlan.

*

Reinhardt Josefstädter színházában két 
amerikai szerző, Ben Recht és Charles 
Mac Arthur Reporter című darabja fu­
tott nagy sikerrel. A darabnak nincsenek 
irodalmi igényei, ellenben szédítő ame­
rikai tempóban mutatja be a newyorki 
riporterek szenzációhajhászását és válto­
zatos életét. Hans Thimig és Paula Wes­
sely óriási sikert arattak a darabban. Az 
elmúlt évad legnagyobb érdeklődésére 
mégis Elisabeth Bergner vendégjátéka 
tarthatott számot. Föllépett Giradoux: 
Amplytrion 38. cimü darabjában. A har­
mincnyolcas szám azt jelenti, hogy a szer 
ző a harmincnyolcadik, aki ezt a témát 
feldolgozta. A darab a r°gi Görögország­
ban játszódik le, ahol az Olympus istenei 
játszották az első szerepeket. Jupiternek 
megtetszik Alkomene, Mars kíséretében 
leszáll a földre. A férjet. Ampiitriont, 
Mars isten táborba küldi és Jupiter a csa- ] 
tába távozott férj alakjában^ Alkomenet 
magáévá teszi. A darabban élénken fel­
csillan a francia szellemesség. A darab 
természetesen csak Elisabeth Bergnerrel 
tudott érvényesülni. Az ember jóformán 
csak őt hallja és látja a színpadon. Ha­
tása alól egy pillanatra sem lehet meg­
szabadulni. Középmagas, cmgáralaku, 
gvermekded naivságu művésznő. Elraga­
dó lénye mindenkit lenyűgöz. A hangja 
telitve van nemesebb értelemben vett 
erotikával. A bécsi kritika lelkesen emlé­
kezett meg róla és azt irta, hogy egyedül 
a nagy Dúséval lehet őt összehasonlítani. 
A Raimund Theater évek óta nem látott 
olyan zsúfolt házakat, mint a Bergner 
-iátéka alkalmával. »

Az állami színházak közül az Opera 
vonzotta a külföldieket leginkább. A nyá­

ron az összes nagy sztárok Bécsben vol­
tak, többek közt Jeritza is. A Toscát ját­
szotta 33 fok hőségben, zsúfolt ház előtt. 
Igazán érdemes volt neki, ha meggondol­
juk, hogy minden esti felléptéért 800 dől- 
lárt kap

A sztárok nagy fizetésének azonban 
kezd lassan befellegzeni. Az osztrák állam 
költségvetése nem bírja az állami szín­
házak napi 28 ezer sillinges deficitjét. 
Azelőtt még minden vita nélkül fogadták 
el a szociáldemokraták ép úgy, mint a 
keresztényszocialisták azokat a költségve­
tési tételeket, amelyek a sztároknak hatal 
más gázsikat biztosítottak. De megindult 
bizonytalan jövő miatt a bécsi igazgatók 
alig közölték jövő évi programjukat, 
a leépítés folyamata. A készülő törvény 
nagy riadalmat keltett a színházi ,csilla­
gok“ között, akik máris hangoztatják, 
hogy fizetésük csökkentése esetén megvál , 
nak és a hangosfilmhez szerződnek le; j 
A lapok sajnálják, hogy a művészi nívó •

sülyedni fog az állami színházakban. De 
azért megvigasztalódnak.

A kétségbeejtően rossz gazdasági vi­
szonyokra jellemző, hogy az elmúlt sze­
zonban nem kevesebb, mint öt színház 
zárta be kapuit. Jelenleg Bécsben kilenc 
színház van bezárva. Egyrészük ősszel 
már mint mozi fog megnyílni. Azt Írják, 
hogy Berlinben sem jobb a helyzet. Van­
nak színházak, ahol egy márka 25 pfen­
nigért ülőhelyet lehet kapni és a szünet­
ben szabad büffet ad az igazgatóság. A 
Csak annyi bizonyos, hogy a Volkstheater 
be el fog jönni Jannings, Pallenberg, 
Fritzi Massary és Moissi. Reinhardt szín­
házában januárban fogják bemutatni 
Hunyadi Sándor Feketeszáru cseresznye 
c. darabját elsőrangú szereposztásban: 
Darvas Lili, Hermann Thimig, Oscar Ho- 
molka fognak benne játszani. A darabot 
minden valószínűség szerint dr. Ludvig 
Prenninger rendezi.

Az ősszel az Operában Mozart-ünnep- 
ségek lesznek. A Musikvereinsaalban és a 
Konzerthausban. Tavaly Schubert, őszié 
Mozart, jövőre Haydn, utána pedig 
Strauss János van műsoron. Bécs nem 
fogy ki a zenei nagyságok ünnepléséből.

Grünwald Márton

Nemzetközi kongresszusra készülnek 
a német kampóskeresztes diákok

Ötvenezer német kampóskeresztes diák van Németországban
és Ausztriában

Berlin, julius 23. A németországi, j 
ausztriai és csehszlovákiai V ölkisch- ; 
diákok Grázban a napokban tartják j 
meg 14-ik diákgyülésüket. Az újságok g 
megemlítik, hogy ezek a diákok hatni- ; 
san azonosítják magukat a német diák- j 
sággal. A nemzeti szocialista diákok j 
lvezetője, Baldur von Scherich a német j 
nemzeti szocialista diákok számát öt- i 
venezerre teszi, ez a szám azonban

feltétlenül túlzott. Mindazonáltal szá­
mos főiskolai városban a diákság egye­
sületeiben a nemzeti szocialisták abszo­
lút többségbe jutottak.

A sajtó egyébként azt hiszi, hogy ez 
a gyűlés ki fogja eszközölni az osztrák 
nemzeti tanácsnál a diákok olyan auto­
nómiáját, amely mái 
vényhozás munkájába.

belevág a tör-

Országosan átszervezik a jesivákat
Beszélgetés Ssefsr Emanuel marosvásárhel^i főrabbival

Cluj-Kolozsvár, julius 23. Az er­
délyi jesivák ügyét megint aktuálissá 
teszi egy mozgalom, amely az ország­
rész nevesebb ortodox rabbijaitól in- j 
dúlt ki. A „Tomche Jevisot“ egyesi!- - 
letet nagyarányuan át készülnek szer- . 
vezni, hogy a szigorúan konzervatív , 
szellemben nevelkedő ifjúság a jesi- } 

vákon eltöltendő éveit kizárólag tanú- : 
lássál és ví Jusos életre való felkészü-

lődéssel töltse. Különböző elvi és rész­
letkérdések fölött az előző konferen­
ciákon az ortodox rabbinátusi kar nem 
tudott egy plattformra jönni, legutóbb 
azonban sikerült e kérdésben teljes 
egységre jutni és a Tomche Jevisot 
országos akcióját őszkor be fogjak 
indítani. Az ügyben munkatársunk be­
szélgetést folytatott a Jesiva ügy 
egyik leglelkesebb kezdeményezőjével

és propagálójával, a marosvásárheiyi. 
ortodox főrabbival, Szofer Emanuellel..

__ A gazdasági depresszió nagyon
erősen befolyásolja a jesivák fejlődé­
sét — mondotta Szófer főrabbi. A vi­
szonyok szinte arra kényszeriteneneK 
bennünket, hogy visszatérjünk, a régi 
rendszerre, amikor a hitközségi tagOK 
naponta, vagy a hét néhány napján 
vendégül látták maguknál a jesivák 
talmudistáit. Azonban most, hogy 
Menzát létesítettünk, úgy a bócherek, 
mint a hitközségi tagok elszoktak a 
régi rendszertől. Nagyon küzködve 
tudjuk csak fenntartani a jesiva 

Menzáját, de Isten segítségében bízva, 
reméljük, hogy a gazdasági depresszió 
legkisebb mérvű enyhülésével a jesi­
vákat át fogjuk tudni szervezni úgy, 
hogy azok feladatuk magaslatán áll­
janak.

Munkatársunk megkérdezte, vájjon 
az átszervezésnél nem gondolnak-e 
arra, hogy minden jesiva mellett mű­
ködjenek olyan tanfolyamok, amelyek 
az ifjakat" előkészítik a gyakorlati 
életre.

— Ilyen jesivánk kettő van Erdély­
ben: Iklod és Máramarossziget. A je­
siva feladatát azonban én abban látom, 
hogy kizárólag a Tóra és a Talmud 
szellemében nevelődjenek az ifjak, 
tizennégy és tizennyolc éves koruk 
között. Azután még mindig van alka­
lom arra, hogy azok az ifjak, akik 
más pályákra éreznek kedvet, felké­
szülődhessenek akár ipari. akár ke­
reskedelmi. akár egyéb pályákra. Azt 
a néhány évet azonban, amit a jesi vá­
kon töltenek, kell, hogy megmentsük a 
zsidó szellemiség számára. Fontos 
zsidó érdek, hogy a ..tainted chocho- 
mok“ típusa ne vesszen ki. Az emlí­
tett évek pedig a legalkalmasabbak 
erre. Nem fogjuk engedni, hogy tal- 
mudistáink az év egy részét koldu­
lással töltse és igyekezni fogunk őket 
olyan helyre összpontosítani, ahol már 
hagyománya van a szorgalmas tanu­
lásnak és az igaz konzervatív zsida 
szellemnek.

Az ujjonnan megszervezendő Tomche 
Jesi vöt szempontjából főleg két-három 
Jesiva jöhet majd tekintetbe, a 
Paneth főrabbi által vezetett- dési. a 
Briszk főrabbi által irányított tasnádí 

j és. a marosvásrhelyi jesivák. Ezeken 
kívül természetesen lesznek még rab­
bik. akiknek iesiváin tanulni fog a
konzervatív fiatalság, ezeknek azon­
ban szigorúan szem előtt kell tarta­
niuk azt az elvet, hogy a bocherek 
minden idejüket tanulással töltsék.

Péntek, 1931. julius 24..

Az URANIA mozgó
julius 24-i kezdettel, pénteken mutatja be a Newyork-i Judea- 
Filmet, mely mindenütt óriási sikert aratott:

ŐRÖK HARC
soron kívül

cimü filmét, melyben a Newyorkban élő wilnai jiddis színészek legjobbjai sze­
repelnek. A film végiS jiddis párbeszédü, megható héber dalokkal, igaz zsidó 
színjátszással. Zsidó humor. Zsidó dráma.

TALMUDISTÁK ÉNEKE
OH DOKTOR, nagyszerű vígjáték és

Klasszikus héber revü

Az első Jiddisül beszélő és éneklő film!

Péntek, 19311
s»
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Az erdélyi 
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figyelembevehett 
számbavételnek 
ság valamennyi \ 
is inkább érezht 
c. kiindulási pit 
■m egszervezéseh e\ 
tanulmányi és 
között a zsidó 
kátrányos helyi 
Ságnak is elen.g\ 
van.

Az Érdélül Z\ 
ponti vezetősége,I 
diákság érdeke| 
adatokat, elható i 
temek a felfektl 
tülvitéléhez égj 
fel a diákságot.

Az adatgyűjtők 
Erdélyi. Zsidó Dl 
vezetősége felkén 
f o iskolai hallgal 
haladéktalanul le| 
D. irodájának (( 
6. I.) a követkéz

1. név,
2. a város n.ei \

folytatja,
3. milyen fakul
4. évfolyam,
5. illetőségi hel\
A kataszterbe 

egyes diáknak vet 
gazdasági és jog\ 
lenül érdeke, de 
taszter felfekteti 
mint tudományai 
diákot é rá ekelheti 
arra. hogy félti?Y| 
délyi zsidó főiski 
tatamii eleget foil

Cluj, 1931. / j
Br- Elekes Miki] 

Leichtmann .4

—-■ Az Aviva-] 
ma- Vasárnap é 
az erdélyi cioni: 
előtt veszi kezd
szemináriuma, e 
délyi cionis:- 
egyénisége tar 
bizottság ezuto 
hogy Pesterä B 
kiszálni, ahol v 
-elhívjuk az a’ 
figyelmét, hogv 
kal.

— A révi kirá
Baggibbor tenr 
kirándulása oda 
dulók egy része 
las reggel öt és 
^rászda elől.
Jelentkezéseket 
a Hermes utazá.

Az osztrák-ne. 
lasai_ Hágából jel] 
állandó bíróság elei 
vámunió tárgyalása] 
físelője, dr. Kaufnj 
Tette az osztrák hivj
r Svájc hal ír 
??* jelentik: 1 

eszlete megköz
Heten 100 milli,
ban és Newyork
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HÍREK
Ai UJ KELET «I egyetemes erdélyi * *» 

bánsági isidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton El nő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Fevöne 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszeg Ernő, Str. Cobälcescn 54 
Cikkeink ntánuyomását csak a forrás 

megjelölésével eugedjük meg

Manlu a hercegi esküvő miatt 
elhagyta önkéntes száműzetését

Stovátán gyűlést tartanak a nemxetiparasztpárl 
vezetői. Mozgalom indult Vidd Aurél ellen a nemzetíparasztpárt

vezetői közölt

Erdély zsidó diákjaihoz
Az erdélyi zsidó diákságról mind­

eddig nem készült olyan számbavétel, 
•: melynek adatai a zsidó diákok pálya- 
választási. tanulmányi, gazdasági és 
: helyezkedés! érdekei szempontjából 
figyelembevehetök volnának. Ennek a 
számbavételnek a hiánya a zsidó diák­
ság valamennyi rétege számára annál 
is inkább érezhető, mert ez képezhetné 
r kiindulási pontot a zsidó diákság 
megszervezéséhez is. amire az adott 
tanulmányi ás gazdasági viszonyok 
között a zsidó diákság éned kevésbé 
hátrányos helyzetben levő tanulóifjú­
ságnak is tievriedhetetlenül szüksége 
ran.

Az Erdébn. Zsidó Diáksegélyző köz- 
pest, vezetősége, megáévá téve a zsidó 
diákság érdekeivel kapcsolatos fel­
adatokat. elhatározta egy diák-katasz- 
rcrnek a fel fektetését, aminek keresz­
ti viteléhez együttműködésre hívja 
tel a diákságot.

Az adatgyűjtés első fázisaképpen az 
Erdélyi Zsidó Diáksegélyző központi 
-vezetősége felkér minden erdélyi zsidó 
főiskolai hallgatót. hogy jelentse be 
naiadéktalanvé levelezőlapon az E. Zs. 
D. irodájának (Cluj, Str. AT. Filipescu 

r) o kővetkező adatait:
1. név,
2. a város neve, ahol tanulmányait 

folytatja,
3. milyen fakultásra van beiratkozva
4. évfolyam,
5. illetőségi hely és pontos lakcím.
.4 kataszterbe való felvéi el minden 
"f diáknak úgy t árud mányi, mint 

a :dasági és jogi szempontból feltét- 
' érdeke, de ezenkívül is a diákka- 

.y' lefektetésének a. munkája, 
Indh),tányos munka is minden 
érdekelhet, miért is számítunk 

fEal 1x0911 felívásunknak minden er- 
y,"" yf5 faiskolai hallgató haladék- 
< cd a md eleget f0g tenni.

élű], 1931. július 23.
br Elekes Miklós s. k. ügyv. elnök 

Leichtmann Andor s. k. titkár

Bucuresti-Bukarest, július 23. Manlu 
Gyula szombaton Szinajába érkezik, 
hogy részt vegyen Ileana hercegnő es­
küvőjén. Az esküvői ünnepségek után 
visszatér Badacsonyba, ahonnan ké­
sőbb egy nyári fürdőhelyre utazik 
hosszabb kúrára.

A nemzeti parasztpárt vezérei egyéb 
kent augusztus hónapban valószínűleg 
Szovátán értekezletet tartanak. Ez 
alkalommal fogják a párt további ak­
tivitását megállapítani és a pártprogra 
mon eszközlendő módosításokat meg­

beszélni.
Az Ordinea szerint a nemzeti pa­

rasztpárt frakciójában mozgalom in­
dult meg Vlad Aurel ellen. Elhatároz­
ták, hogy a pártvezetőség elé terjesz­
tik ezt az ügyet és követelni fogják, 
hogy Vlad valamennyi fővárosi lap­
ban közzéteendő nyilatkozatban cá­
folja meg a Curentulban majd a Solia 
Dreptatéi-ben megjelent szavait, ellen­
kező esetben zárják ki a párt kebe­
léből. Az Ordinea hire megerősítést 
igényel.

— Beomlott a templom karzata isten- 
tisztelet közben. Londonból jelentik: 
Deandoban (Portugál Angola) vasárnap 
istentisztelet közben beomlott a karzat 
nagyrésze és maga alá temette a hívőket. 
A romok alól eddig 20 halottat ástak ki. 
Összesen 200 ember sebesült meg, akik 
közül 30-at súlyos sebesülésekkel kórház­
ba kellett szállítani.

Az igazi

Rin-Tin-Tin
első nagy hangosfilmje: 
Az ezüstrókák hazájában 

a Színkörben.

AyAOva-Barisszia révi szemináriu- 
m7d‘ • af rnaP és hétfőn Réven találkozik 
pL/t;e:yi.' Ionisía ifjúság. Vasárnap dél- 
yyveszi kezdetét az Aviva-Barisszia 
- .rnnamimä, amelynek keretében az er- 
, mozgalom több vezető-
e jenneue tart előadást. A rendező- 
£L;a- ez:jfon közli a résztvevőkkel.

. ’t®ra Halta nevű állomáson kell 
FÄ\ahf,! vá.rr:5 fogják az érkezőket. 
f.yVJy; az avivák és barissziánusok 
y. e‘met- hogy pokrócot hozzanak maguk-

A révi kirándulás. A Salom klub és a 
ygiubor tennisz-szakosztályának révi 
•ianu'ilása oda módosult, hogy a kirán- 

]/ ye°y része autóbuszon utazik. Indu- 
1.e4őei öt és hat óra között a Layda- 

JaiArayda. Részvételi dij 170 lej.
V ®ntiíezéseket szombaton délig elfogad 
“ Ilermes utazási iroda. Telefon 29.
,.y. Az osztrák-német vámunió tárgya-
yai- Hágából jelentik: A nemzetközi 
^ andó bíróság előtt ma a német-osztrák 
vamyió tárgyalása során Ausztria kép- 
kelője, dr. Kaufmann professzor ismer- 
e"te az osztrák hivatalos álláspontot.

^ Svájc halmozza az aranyat. London­
ig, Je*enLk: A svájci jegybank arany- 
^y'ete megközelíti az egvmilliárdot. A 
yn 100 milliót érő devizákat London­

on és Newyorkban aranyra váltott át.
p y A Zeppelin készül az Északi Sarka.

dinből jelentik: a Graf Zeppelin sark- 
f.,e . útja előtti utolsó próbautjára ma 
.szállott. Ezen az utón a léghajó a 

Ijj !l’ adó- és vevőállomásait próbálták

1 — Derült, száraz időjárás várható.
Budapestről jelentik: A meteorológiai in- 

! tézet időjárásprognózisa szerint néhány 
j napon át derült, száraz időjárás várható 
I emelkedő hőmérséklettel. A hőmérséklet 

Budapesten ma délben 23 fok Celsius, 
í — Hajóindulás Palesztinába. A Fahre 

Line „Sinaja“ nevű gőzöse augusztus 
16-án indul Konstancából Erec Jiszraelbe. j

i — A Lanoar-könyvek. Több alkalom- ; 
mai beszámoltunk már e lap hasábjain : 
arról a kulturmisszióról, amelyet a Keren 
Kajemeth Leisrael jeruzsálemi főirodája 
a Lanoar-könyvek kiadásával végzett. 
Ezek a könyvek, amelyek 2 és fél év óta 
sorozatosan jelennek meg, felkeletették a 
héberül olvasók érdeklődését Palesztina 
gazdasági, társadalmi és szellemi beren­
dezkedéseinek tanulmányozása iránt. Ér­
deklődést váltottak ki továbbá a zsidó 
kolóniák megteremtőinek és felépítőinek 
élete és cselekedetei iránt és beplántál­
ták a zsidó ifjúság szivébe a szeretetet és 
megértést a Palesztina-munka iránt. Saj­
nos, a közép- és nyugateurópai zsidó ifjú­
ságnak csak csekély része olvas héberül 
és igy a héber nyelvit Lanoar-könyvek 
nem voltak mindenki számára hozáférhe- 

• tők. Ezért a KKL elhatározta a leg­
nagyobb áldozatok árán, hogy a könyveket 

: német nyelven is meg fogja jelentetni. A 
: napokban jelent meg az első kötet S. 

Benziontól „Nessziona“ cimen. A rend­
kívül ízléses kiállítású könyv, amely hü 
tükrét adja Nassziona megalapításának 
és fejlődésének, a KKL temesvári irodája 
utján (IV. Bulevardul Carol 15) rendel­
hető meg. A könyv ára 60 lej. j

— A saját fia feljelentett egy rendőr­
nőt. Newyorkban — mint onnan jelen­
tik — letartóztattak égy rendőrnőt. A 
hatalmas, termetes rendőrnő, Melinda 
Milatz ellen az a vád, hogy csúnyán el­
verte nyolcéves kisfiát. A rendőrnő rend­
kívül szigorú asszony volt. Kisfia egy al­
kalommal elment az uccára játszani és 
későn jött haza. A rendőrnő fogta gumi­
botját és nagyokat ütött vele a fiára. A 
kisfiú egyes helyeken megkékült és meg­
dagadt. Ilyen körülmények között úgy 
találta, hogy anyja hivatali hatalmával 
visszaélt és ezért megjelent a rendőr­
főnökségen és anyját annak rendje és 
módja szerint feljelentette. A rendőrnőt 
most felfüggesztették állásától és letar­
tóztatták.

— Negyvenmillió példányban jelennek 
meg Amerikában a napilapok. Newyork- 
ból jelentik: Az. Egyesült Államokban a 
lapok napi példányszáma megközelíti a 
negyvenmilliót. Az esti lapok 25, a regge­
liek 14 és fél millió példányban jelennek 
meg. Ujságtrosztok lapjainak napi pél­
dányszáma 17 millió. A trösztökhöz 56 
magánvállalat tartozik. Közülök legna­
gyobb a Hearst lapok vállalata napi 4 és 
félmilliós példányszámmal.

—- Schmeling szeme. Berlinből jelentik: 
A világbajnoki döntőn Schmeling meg­
sérült a szemén. Legyőzött ellenfele, 
Striblingugvan is az egyik ütésnél hü­
velykujjával (illetve az azt burkoló 
kesztvürésszel) talált a német világbajnok 
szemébe és Schmelingnek azóta állandóan 
vibrál a félszeme. Most Németországban 
Adam professzorral, a berlini szemészeti 
klinika vezetőjével megvizsgáltatta magát. 
Az orvostanár beható vizsgálat után né­
hány napra eltiltotta a világbajnokot 
nemcsak a versenyzéstől, de még a tré­
ningtől is és általában utasította, hogy 
szemét a lehető legjobban kímélje.

Rin-Tin-Tin
Az ezüstrókák hazájában 
páratlanul izgalmas film 
10 és 20 lejes helyárakkal 

a Színkörben.

— A düsseldorfi Kürten — gátfutóbaj­
nok. Düsseldorfból jelentik: Vasárnap 
rendezték Németország atlétikai kerületi 
bajnokságait. Nyugat-Németorszégban a 
düsseldorfi Kürtén lett a bajnok a 400 
méteres gátfutásban 56.4 mp. alatt s ez­
zel az idővel ő érte el távjának legjobb 
bajnoki eredményét egész Németország­
ban. Teljesség kedvéért hozzátesszük, 
hogy a düsseldorfi Kürten nem azonos 
azzal a düsseldorfi Kürtennel, vagy más 
szóval: rémmel, akit pár hete többszörös 
gyilkosság miatt lefejeztek.

— A hölgy, aki nincsen fából. A lon­
doni törvényszék tizhónapi fogházra ítélt 
egy nagyon szép 24 éves leányt. A leány, 
Jessie Mack, 21—24 éves kora között 
„mindössze“ négyszer kötött házasságot. 
Igaz, hogy ebből csak egy volt törvényes. 
21 éves korában férjhez ment egy rendőr­
höz. A rendőrt hamarosan otthagyta. Meg 
ismerkedett egy fiatal tengerésszel, házas­
ságot kötött vele, majd egy hónap múlva 
megszökött tőle. Később egy másik tenge­
rész következett, legújabban pedig egy 
vámőrrel kötött házasságot. (Az egyen­
ruhához mindig ragaszkodik.) A bírósá­
gon többek közöt ezt mondta: „Nem va­
gyok fából. Erkölcstelen viszont szintén 
nem akarok lenni. Házasságon kívül nem 
barátkoztam senkivel. Aki nekem meg­
tetszik, ahhoz feleségül megyek. Nem 
látom be, hogy amiért törvényesen nem 
váltam el első férjemtől, miért ne mehet­
nék másokhoz is feleségül, ő úgy se törő­
dik vele.“ A bíróság azonban törődött a 
dologgal és elitélte a mániákus férjhez- j 
menőt. Most csak attól félnek, hogy hama­
rosan feleségül megy egy fogházőrhöz. j

NAPROL-NAPRA
\ akmerő betörés történt Mecklenburg’ 

legnagyobb magánbankházában. Ismeret­
len tettesek behatoltak a fürstenbergi 
Commerz und Privatbank helyiségébe, a 
legmodernebb betörőeszközökkel felfeszi- 
tették a pénzszekrényt és onnan harminc­
ezer márkát vittek el.

#
Dr. Fürth Ernst, a Solo bécsi kémiai 

gyár vezérigazgatójának felesége az egyik 
bécsi szanatórium harmadik emeleti abla­
kából az uccára vetette magát és ször­
nyethalt. A fetünően szép fiatal uri- 
asszony az utóbbi hónapokban rohamos 
soványitó kúrának vetette alá magát és az 
erőszakolt soványodás következménye­
képpen idegdepresszió lépett fel nála. 
Valószínű, hogy végzetes tettét is ideg­
rohamában követte el.

Az Osservatore Romano keserű sza­
vakkal emlékezik meg egy Rómában 
most megjelent röpiratról, amelyben 
XI. Pius pápát reprodukálhatatlan sza­
vakkal gyalázza az ismeretlen szerző. 
A Vatikán lapja a lateráni szerződésre 
való hivatkozással erélyesen követeli 
az olasz hatóságoktól a szerző meg­
büntetését, azonban olasz részről eb­
ben az irányban még semmi intézkedés 
nem történt.

*

Demkovszki lengyel vezérkari őrnagyot, 
akit néhány nappal ezelőtt Szovjet-Orosz- 
ország javára elkövetett kémkedésért le­
tartóztattak, a varsói katonai rögtön- 
itélő biróság halálra ítélte. A halálos 
ítéletet tegnap reggel már végre is haj­
tották.

Egy bécsi tisztviselőnő kártérítési pert 
indított fogorvosa ellen, mert egy súlyo­
sabb fogmütét után állandó sebhely ma­
radt a felső ajkán és az egész életére meg 
fosztotta eddig hires szépségétől. A nő 
tizenháromezer silling kártérítést kér. A 
biróság a keresetet elutasította azzal az 
indokolással, hogy az operációra szükség 
volt és ehhez a páciens előre hozzájárult. 

*
A francia kormány Herb ette helyére 

moszkvai nagykövetként Conte de 
Jeant, a , jelenlegi rio de janeiroi 
francia, követet fogja kinevezni.

Angliában a háború óta az idei év volt 
a legrosszabb a házasságkötések száma 
tekintetében, amennyiben mintegy hatvan 
százalékkal kevesebb házasságot kötöttek 
Angliában az évi átlagnál.

Színkör Mozgóban

Rin-Tin-Tin
Az ezüstrókák hazájában 
a prémvadászok között

A müncheni esküdtbiróság most Ítélke­
zett a Wacker sportklub pénztárosa felett, 
akiről kiderült, hogy meccsekre kiadott 
belépőjegyek meghamisításával már hosz- 
szu idő óta manipulál és 1700 márkával 
megkárosította az egyesületet. A pénz­
táros azzal védekezett, hogy a bűnös 
manipulációval szerzett pénzt a sport­
egyesület érdekében játékosok megvásár­
lására, támogatására és az idegen egye­
sületek játékosainak megvesztegetésére 
fordította. A pénztárost három hónapi 
fogházra ítélték.

*

Az Alpokban, Augsburg környékén 
a legutóbbi napok esőzései következté­
ben áradások voltak és több hegyoldal­
ban kőomlás történt. A magasabb 
hegyvidékeken havazik.

---------12 osztómű Készpénz sorsjáték----------
Ha nyerni akar nagy összeget — sies­

sen venni mentő sorsjegyet!
Második osztály húzása 1931 julius 26. Nyeremények kifizetését az Albina 

Bank garantálja. Főnyeremény 1,000.000 lej. Nyeremények összege 4,000.000 lej. 
Minden sorsjegy 12 osztályon végig játszik. Sorsjegy ára 100 és 50 lej, vidéki 
rendeléseknél portóköltségekre 19 lej hozzáadandó. Központi sorsjegyiroda Cluj 
Str. Memorandului 16.

I

— A börtönre ítélt volt amerikai belügy 
miniszter megkezdte büntetése kitöltését. 
Washingtonból jelentik: Albert Fali volt 
amerikai belügyminiszter, akit megvesz­
tegetés miatt egy évi börtönre és százezer 
dollár pénzbüntetésre Ítéltek, New-Mexi- 
kóban megkezdte büntetésének leülését. 
Fali ügyvédjei kegyelmet kértek a 66 éves 
bűnös miniszter részére, de Hoower elnök 
megtagadta a kegyelmet.

— Észak-Argentínában helyreállott a 
rend. Newyorkból jelentik: Az északkelet- 
argentínai Corrientesben a katonai zendü­
lés véget ért. A forradalmár vezérek a 
repülőraj és a kormánycsapatok jöttének 
hírére megszöktek a városból s irányítás 
nélkül hagyták híveiket. A kormányhü 
katonaság megszállotta a várost s a csa­
patparancsnok intézkedett aziránt, hogy 
a régi vezetőség újra átvegye a vezetést.
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KÖZGAZDASÁG
Tizennyolc és félvagon termény cserélt 
gazdát csütörtökön a kolozsvári tőzsdén
A búzaárakban még nincs emelkedés, mert az uj| törvény még 

nem lépett életbe a tőzsdenapon
Cluj-Kolozsvár, július 23. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A kolozsvári ter­
ménypiacon az uj gabonatörvény meg­
jelenésének napján még mindig a leg­
teljesebb bizonytalanság uralkodott a 
búzaárak körül. Hivatalos helyeken 
még nem adtak jelentést az uj tör­
vény rendelkezéseiről és igy különö­
sen a buzavételekkel szemben még 
mindig tartózkodás nyilvánult meg. 
A tőzsdén ennek ellenére élénk forgal­
mat bonyolítottak le. A csütörtöki 
napon 18 és fél vagon terményáru 
cserélt gazdát.

A tőzsdén általában a jó terméskilá­

tások és a kitűnő időjárás jegyében 
bonyolódnak az üzletek. A csütörtöki 
napon a következő vételeket jegyezték 
be :

13 és fél vagon búza lej 285—340, 
3 vagon árpa lej 290—345, 2 vagon
zab lej 475—500.

Kínálat: 300 q bihari búza 78/79
2°/o, lej 295, 300 q szamosmenti búza
79/80 lo/°, lej 340, 300 q sármási ten­
geri lej 300, 150 q zab Kolozsvár 480, 
100 q árpa Kolzsvár 340.

Kereslet: 400 q zab, 100 q mák, 
150 q tökmag, 150 q kendermag.

M. betűvel kezdődő családnevüek augusz­
tus 26—29.

Ny. betűvel kezdődő családnevüek augusz­
tus 31, szeptember 1.

O. ö. betűvel kezdődő családnevüek szep­
tember 1.

családnevüek szep- 

családnevüek szep-

V*M

Hirdetmény
A cluji Kereskedelmi és Iparkamara 

mellett működő cégjegyző hivatal arra 
való tekintettel, hogy a régi cégek át- 
jegyzésére alig valamivel több idő áll 
rendelkezésre, mint 2 hónap és ennek da­
cára a bejelentések még mindig igen 
lanyhán történnek, kénytelen volt a jelent 
kezések tekintetében a következő beosz­
tást eszközölni:
A. betűvel kezdődő családnevüek julius j 

27—28.
B. betűvel kezdődő családnevüek julius i

29—31, augusztus 1.
C. Cs. betűvel kezdődő családnevüek

augusztus 3—4. i
D. betűvel kezdődő családnevüek augusz­

tus 4—5.
E. É. betűvel kezdődő családnevüek 

augusztus 6.
F. betűvel kezdődő családnevüek augusz­

tus 6—8.
G. Gy. betűvel kezdődő családnevüek 

augusztus 11—14.
H. betűvel kezdődő családnevüek augusz­

tus 17—18.
I. J. betűvel kezdődő családnevüek augusz­

tus 19—20.
K. betűvel kezdődő családnevüek augusz­

tus 20—22 és 24.
L. Ly. betűvel kezdődő családnevüek 

augusztus 25—26.

P. betűvel kezdődő 
tember 2—3.

R. betűvel kezdődő 
tember 4—5.

S. Sz. betűvel kezdődő családnevüek szep­
tember 7—12.

T. Ty. betűvel kezdődő családnevüek szep­
tember 15—16.

U. Ü. betűvel kezdődő családnevüek szep­
tember 17.

V. W. betűvel kezdődő családnevüek szep­
tember 17—18.

Z. Zs. betűvel kezdődő családnevüek szep­
tember 19.

X. Y. betűvel kezdődő családnevüek szep­
tember 21.

A fenti sorrendi beosztás csupán azokra 
a cégekre vonatkozik, melyek az évi ápri­
lis 10-én már léteztek. A jelentkezés al­
kalmával ezek a cégek hozzák magukkal 
az iparigazolványukat, vagy egy friss tör­
vényszéki cégbizonyítványt, valamint, a 
személyazonossági bizonyítványt. A be­
jegyzés illetéke és költsége az egyéni 
cégeknél 200 lej. Megjelenés személyes, 
vagy cégjegyző utján külön erre a célra 
szóló meghatalmazás adandó. Hivatalos 
idő munkanapokon délelőtt 9—12 óra.

Uj cégek kötelesek magukat a Keres­
kedelmi és Iparkamara mellett működő 
céghivatalnál legkésőbb a megnyitástól 
számított 48 óra alatt bejegyeztetni. Ok­
mányként a személyazonossági igazolvány 
hozandó. Bejegyzési illeték egyéni cégek­
nél 500 lej, bélyeg 190 lej, társas cégek­
nél az illeték és bélyegköltség a társasági 
tőke szerint változó. Betéti és közkereseti 
társaságok kötelesek bemutatni a társa­
sági tőke utáni proporcionális adó lefize- 
tési igazoló nyugtát.

N. Cáciula
kamarai főtitkár, hivatalvezető.

RADIO MŰSOR
...............................

IDŐ: KOZÉPEUROPAI 
péntek, julius 24.

Budapest. 9.15: Az Országos Postás­
zenekar hangversenye. 9.30: Hírek. 12: 
Déli harangszó az Egyetemi templomból, 
időjárás jelentés. 12.05: Szikszai Horváth 
Lajos és cigányzenekarának hangversenye 
12.25: Hírek. — 12.35: A cigányzenekar 
hangversenyének folytatása. 1: Pontos 
időjelzés, időjárás. 2.45: Hirek. 4: Az 
Országos Állatvédő Egyesület mesdél- 
utánja.Koncs Margit meséiből olvas fel. 
4.45: Pontos időjelzés, időjárás, hirek. — 
5: Kirnádulás a Jeges tengerre. Halász 
Gyula előadása. 5.35: A Városi Színház 
zenekarának hangversenye. 6.40: „A ma­
gyarság ajándékai az emberiség kultúrá­
jának“ Turchányi István előadása. — 
7.20: Hangverseny. 9: Pontos időjelzés, 
időjárás, hirek. Majd: Magyari Imre és 
cigányzenekarának hangversenye a mar­
gitszigeti étteremből. Szünetben 10: Idő­
járás. 10.30: Grammofonhangverseny.

SlifllláZHIfifCSICl
Az esztendő legszenzációsabb hangos premierjei 

a Színkör Mozgó nyári műsorában
A Színkör Mozgó uj, tökéletes hangosberendexésének befejeztével rendre bemutatja az Ufa

világhírű slágereit

Szombat, julius 25.
Bukarest. 19: Grammofon. 20.45: Brá­

csajáték. 21.15: Tánczene. 21.45: Hirek.
Budapest. 9.15: Zenekari hangv. 9.30: 

Hirek. 12.05: Házikvartett. 12.25: Hirek. 
1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hi­
rek. 4.15: Novellák. 4.45: Pontos időjel­
zés, időjárás, hirek. 5: Keleti képek. — 
5.25: Szalónzenekari hangv. 6.40: A nap- 
fürdőzésről. 7.10: Cigányzene. 8: A salz­
burgi ünnepi játékok. Rossini: Szevillai 
borbély. Utána 10.30: Pontos időjelzés, 
időjárás, hirek. Majd cigányzene.

Becs. 20: Salzburgi közv.
Langenberg. 20: Szórakoztató zene.
Varsó, Poznan, Kattowic. 20.15: Köny- 

nyü zene.
Milánó. 19.45: Grammofon.
Róma. 21: Mascagni: Iris c. operája.
Prága. 21: Fuvószene.
Pozsony. 13.05: Délutáni zene.
Oslo. 22.45: Tánczene.
Toulouse. 19: Operettrészletek. — 21 r 

Operaáriák. 21.45: Dalok. 22.45: Könnyű 
zene.

iprűMrfltííscit

Cluj-Kolozsvár, julius 23. Mint érte­
sülünk, a Színkör Mozgóban kitűnő német 
mérnökök elkészültek az uj, tökéletes 
vetítő és hangos berendezés szerelési 
munkálataival. Az uj berendezés a lehető 
legtisztább, ideális előadásokat biztosítja 
a Színkörben, amelynek igazgatósága bá­
tor elhatározással

a nyár hátralevő részében bemutatja 
az esztendő legszenzációsabb hangos 

slágereit,
az Ufa világprodukciójának legkitűnőbb 
termékeit.

A gazdasági helyzet az idén megakadá­
lyozta, hogy a közönség nagyobb része 
nyaralóhelyeken üdülhessen. Ez a szem­
pont, valamint az a másik fontos körül­
mény, hogy a Színkör helyisége eszmé­
nyien megfelel a nyári mozihelyiséggel 
szemben emelhető igényeknek, teljesen 
indokolttá teszi, hogy a Színkör Mozgó 
vezetősége

nem tartogatja télire a slágereket,
hanem már most, a nyár folyamán le­
vetíti.

A rendkívül gazdag programból kiemel­
jük a következő slágereket:

Az ikerférj
az Ufa első, páratlan sikerű hangos film­
bohózata, a főszerepekben Johannes Rie- 
mann, Halmay Tibor, Maria Paudler, 
Jessie Vihrog.

Betörő!
Lilian Harvay és Willy Frietsch zenés 
házassági komédiája, a német filmgyár­
tás büszkesége.

A szőke csalogány
Else Ester és Arthur Hell énekes, táncos 
vigjátéka, versenyfutás egy filmdiva 
körül.

Az ellopott Madonna
Bruno Duday bohózata, Hans Ottóval és 
Edith Edwars-szal.

Szeretlek, szeretsz, szeret nagy Otto Gebühr tüneményes kiállítású,
Willy Forst és Betty Byrd páratlan sike- hallatlan sikerű filmje, 
rü énekes vigjátéka, amely Ein Bur- i E filmek között színre kerül az 
schenlied aus Heidelberg címen világ- ! Af
szerte a legnagyobb lelkesedést vál- ! „ ! mélvesen ^Ívtatok
tóttá ki. \ cimü óriásfilm is, az első hangosfilm, ; - -

amely Afrika őserdőiben készült s amely ]
Budapesten négy hónap óta szakadatlanul ; 
műsoron van.

A Színkör Mozgó tehát leszámolt a 
depresszióval s azt tartja,

ha a legjobb filmeket, a legolcsóbb 
árakon, a legkényelmesebb színház­

ban, a legjobb hangleadással
nyújtja a közönségnek, akkor a legtöbbet

Schwartz Ignácné kóser vegeíárius ét­
terme áthelyezve Calea Regele Ferdinand 
(volt Wesselényi u.) 23 szám alá. Bejárat 
Szappan ucca felől. Olcsó árak!

Dolly karriert csinál
Dolly Haas, Alfred Abel, Kurt Gerson 
és Oscar Karlweis viharos sikert aratott 
zenés bohózata.

Hókuszpókusz
Lilian Harvey és Willy Fritsch szenzá- j 
ciós bohózata. I

Gyilkosság a Stúdióban
bűnügyi komédia, Bruno Duday legsike- teszi a nyári szórakoztatás érdekében,

amelyre nagy szükség van.
Tíz nagy hangos premiersláger

20 év óta fennálló Ernster-féle orth. 
kóser vendéglő egészségi okokból nagyon 

I előnyösen eladó. Tárgyalásokat csak sze-

Uzlethelyiség 1 szoba konyhás lakás­
sal, esetleg külön-külön kiadó. Könyök 

\ ucca 3. Érdeklődni Ernster vendéglőben. 
Calea Regele Ferdinand 22.

4 szobás modern lakás mellékhelyisé­
gekkel aug 1-re és 1 szoba azonnal kiadó. 
Minerva Biztositó. Calea Regele Ferd> 
nad 37.

rültebb slágere
A király parancsol

az Ufa ezévi nemzetközi szuperslágere, 
j Renata Müller és Hans Rehmann és a

szerepel a Színkör Mozgó nyári műsorá­
ban. A siker nem maradhat el.

Szlnhttr-Piozgti műsora
Péntek: Nagy hangos premier: Az ezüst- 

rókák hazájában. (Az igazi Rin-Tin- 
Tin első hangosfilmje, az ármány és 
szerelem megható drámája a prém­
vadászok birodalmában. Előtte: I. Uj 
hangos híradó, Piccard professzor 
képes intervjuja a sztratoszfára re­
pülésről. II. Béka és a borbély, han­
gos burleszk. III. Haway énekesek és 
táncosok. Helyárak: 10 és 20 lej, 
előadások 3, 5, 7, 9 órakor.

Szombat: Az ezüstrókák hazájában, az
igazi Rin-Tin-Tin első nagy hangos­

filmje.
Vasárnap: Az ezüstrókák azájában, az 

igazi Rin-Tin-Tin első nagy hangos­
filmje.

coRSO-nozeó műsora
Péntek 5, 7, 9 órakor: Marianne. (A hu- 

szárcsiny). Műsor előtt: A sportoló 
kutyák és Pinty és Ponty szenzációs 

burleszkek.
Szombat 5, 7, 9 órakor: Marianne. (A hu- 

szárcsiny). Műsor előtt: A sportoló 
kutyák és Pinty és Ponty szenzációs bur­
leszkek.
Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Marianne. 

(A huszárcsiny). Műsor előtt: A 
sportoló kutyák és Pinty és Ponty 
szenzációs burleszkek.

A limisoarai Zsidó Internátus 
parallel működik a kiváló 
Zsidó Lyceummal és Felső­
kereskedelmi iskolával.

Rövid fekete zongora bérbeadó. Megte­
kinthető d. e. 10—12. Erzsébet ut 8. 
özv. Jámbor né.

Előrajzolás, csipkebevarrás, montirc- 
zás, fehérnemű varrás, kézi- és géphim- 
zés, goblenvarrás legszebben és legol­
csóbban Fisch Böske kézimunka szalónjé* 
ban, Malom u. 16.

Modern 3 szobás, fürdőszobás, komp­
lett lakás és 1 szoba-konyha, fürdőszobás 
komplett lakás kiadó. Értekezni Kiss u. 
1. Házfelügyelőnél.

Két szoba — irodának, orvosi rendelő­
nek rendkívül alkalmas — nagyon olcsón 
azonnalra kiadó. Deák Ferenc u. 9.

Gyógyszerészasszisztens, ur vagy hölgy 
150—200.000 lej készpénzzel azonnal tar­
tósan elhelyezkedhetik. Ajánlatok „Tar­
tós elhelyezkedés“ jeligére ABC hírlap­
íródéba Timisoara.

Nagyváradon teljes ellátásra elfogad 
izr. uricsalád középiskolás urileányt für­
dőszoba- és zongorahasználattal. Berger 
Antalné Oradea, Str. Cantemir (Beöthy 
Ödön ucca) 42_ I. 7.

Fraternität Könyv- ét Lapkiadó B.-T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop II. — Telefon 9-77.

Xiv. ÉVF. *| 
Cluj—Koio 

julius 25 
5691 t\

A* UJ Kelet az ej 
ét bánsági zsij 

napi J
Cikkeink ntánnl 
forrás megjelöli

Kéziratokat néni 
megőrzésükre nj
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a Cionista Vilál
Teljes tudatát)

súlyosságának és
Iveket a Cionista 
ségének átvételéül 
tam. Bátorságot í 
részemről. A pij 
nek súlya alatt nj 
Nem láttam más I 
roztam el magam) 
ségteljes hivatal f 
tást köszönet és 
tam, pártoskodás I 
lölet nélkül. Sőt I 
tét, a barátság éí 
voltam áthatva. I 

Véleményem szí 
és legközvetlenebl 
tinai munka elől 
természetesen a ki 
fejlődés jön el4 
Minden erőnkkel 
hogy nemcsak a I 
tartását biztosítsd 
lalkozásokkal kell| 
zicióinkat. Első 
ezer család leteled 
lesitása. Nem ke\| 
tőségteljes teendő] 
konszolidálása.

Ezzel kapcsolat] 
vánom, hogy a 
ellenére is, — aii 
sági krízis feltétel 
haladás történt ü| 
amelyet azonban 
mértékben a köz| 
kívánom, hogy 
lokóssága mindirj 
tizálódik. Sokat 
talatra tett szertl 
tativ előrehaladd 
tempójától, kétsj 
tativ előmenetelt I 
Eltekintve attól, 
sokat tanultak, p| 
is — ellentétben 
rőivel, — nagyi] 
készséget mutat] 
kájához. Ezek a| 
palesztinaiak, a 
értelmében. Hisz] 
az egész világ zsl 
ellenére is, áld] 
messzebbmenő h| 
venni ebben a k] 
ban. Különösképi 
kát. a Keren Ka] 
Hajesszodot kell 
erőfeszítéseket ks 
irányban, hogv j 
testvéreinket í>4 
nagy és szent fej 
hogy Palesztinái 

Remélem. hog> 
a_ különböző váll] 
Hvajában, külön q 
felé fogia fordít] 
nek terén kitünn 
11 ak. Ezen vállal 
szebbmeun tárnod

Az arab-zs 
ne’T vagvik 1 
■rnnyős béke-( 
két várok el ; 
Palesztina n 
zöt+. mihelvs 
tetik obstrnk 
keivst bplátií 
^andátum el 
r,*k. hogy a 
szolgálja az

t


